
A munkavállalás nagyobb tel
jesítmény elvégzésére, az elő
irányzat időelőtti teljesítésére s 
a terv túlszárnyalására irányul. 
A dolgozók feliát vállalják, 
hogy a munkalendületet fokoz
zák ș ezzel siettetik második Ál
lami Tervünk célkitűzéseinek 
mielőbbi megvalósulását. A 
munkavállalások kiszélesítésé
nek és megvalósításának fontos 
tényezője pedig a jól szervezett 
szocialista munkaversenyek be
indítása. A munkaversenyek 
megszervezésekor a dolgozók 
vállalják, hogy egyöntetűen 
küzdenek és egyénileg is har
colnak a gazdasági élet megerő
sítéséért s a dolgozó nép élet
színvonalának emeléséért.

Ha így nézzük ezt a kérdést, 
akkor az Állami Terv is hatal
mas munkavállalás. A Román 
Munkáspárt vezetésével az or
szág dolgozóinak együttes mun
kavállalása. Az első Állami Ter- 
ivet 108 százalékban teljesítet
tük. Az új esztendő első napján 
pedig vállaljuk, hogy ezt a tel
jesítményt 1950-ben túlszárnyal
juk: ,»Az 1950. évben az egész 
ipari termelés szilárd árakon 
számított értékben 37 százalék
sai növekszik az 1919. évhez vi
szonyítva ..."

A második Állami Terv által 
előirányzott 37 százalékos több
termelést —■ munkavállalást — 
csak úgy valósíthatjuk meg, ha 
minden dolgozó egyénileg is 
vállalja normája túlszárnyalá
sát A dolgozók összefogása az 
'Állami Terv teljesítéséért és 
túlszárnyalásáért olyan hatal
mas erőt képvisel, ami biztosí
ték e hatalmas munkavállalás 
elvégzésére. Sztálin elvtárs írja 
ft „Leninizmus kérdésahS-ben: 
„Ea az erő mindenekelőtt a 
munkások és kolhoznarasztok 
milliós tömegeinek aktivitása és 
önfeláldozása, lelkesedése és 
kezdeményezése, azoké a*  mun
kásoké és kolhozparasztoké, akik 
a mérnökökkel és technikusok
kal egyetemben, kolosszális ener
giát fejtettek ki a szocialista 
verseny és a rohammunka-rend
szer kifejlesztése érdekében. 
Kétség nem férhet hozzá, hogy 
enélkül célunkat nem tudtuk 
Volna elérni, egy lépésnyire sem 
tudtunk volna előrehaladni . . .

Az öntudatos dolgozók tehát 
tisztán és világosan látják a 
munkavállalások jelentőségét az 
Állami Terv teljesítéséért és túl
szárnyalásáért folytatott harc
ban. Ezt bizonyítja, hogy az új 
esztendő első napjaiban már 
lelkes munkavállalások hang
zottak el a dolgozók részéről. A 
kolozsvári ..Menajul I."' üzem 
lakatosműhelyének dolgozói pél
dául vállalták, hogy a Terv elő
irányzatát 12 százalékkal túl
szárnyalják. A brassói „Strun
gul" gyár dolgozói elhatározták, 
hogy mindennap többet termel
nek, mint az előző napon s ezért 
fokozzák a munka ütemét és a 
sztálini versenyek tapasztalatait 
hasznosítják az egész év folya
mán. A nagyváradi „Május 1" 
szőrmegyár élmunkásai meg- 
’írérték. hogj- tanítják a gyen
gébb munkásokat. A kolozsvári 
dohánygyár <«.».• műhelyónek 
’nechanikusa. Isaia loan vállal
ta a gépek n-ondos karbantartá- 
*«t s az önköltséK csökkentésé
it pedig az anyaggazdálkodás
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A munkavállalások néhány 
nagyszerű példáját idéztük. Ezek 
a hasznos Ígéretek tükrözik a 
dolgozók alkotó kezdeményezé
seit s törhetetlen munkalendü
leté L Biztató jelek ezek s termé
kenyítő példái azoknak a len
dületes munkavállalásoknak, 
amelyek országszerte elhang
zottak.

Amint látjuk, a munka válla
lások ipari termelésünk külön
böző feladatainak megvalósítá-? 
sara irányulnak. Egyesek a ter
melés mennyiségi fokozását vál
lalják. Mások a minőségi terme
lést tartják szemelőtt. Sokan az 
önköltség csökkentésével harcol
nak a Terv teljesítéséért ésf 
tulhaladásáért.

A különböző munkavállalások 
mind Állami Tervünkért hang
zanak eL Azonban a különböző 
munkavállalásokat nem lehet 
elszigetelni egymástól, hiszen 
szervesen összefüggenek. A mun
ka egyik ágának megjavítá
sáért nem elég küzdeni. Harcol
ni kell az egészért. Nem lesz 
eredményes a termelés, ha a 
hulladék s a selejt csökkenté
séért nem harcolunk. A gépek 
és munkaeszközök gondos kar
bantartása nélkül nem tudunk 
küzdeni a minőség javitásáért. 
Ha nem takarékoskodunk a 
nyersanyaggal és az üzemanyag
gal. akkor vállalásunkkal ellen
tétesen, nem érünk cl kellő ered
ményt az önköltség csökkenté
sénél. Ezekből az következik, 
hogy nem elég egyoldalúan vál
lalni, s azért küzdeni. Ez csak 
félmunka. Küzdeni és hareolni 
kell a termelés minden vonalán. 
Vállalni kell az Állami Terv po
litikai és gazdasági célkitűzé
seiért minden lehetőt A dolgo
zóknak vállalni ok kell a terme
lés mennyiségi és minőségi eme
lését. a selejt és hulladék s ez
zel párhuzamosan az önköltség 
csökkentését, az üzemanyag és 
nyersanyag gazdaságos felhasz
nálását, a belső tartalékok fel
fedését, a gépek és munkaeszkö
zök gondos karbantartását, a 
holtidő kiküszöbölését s a mun
kafegyelem megerősítését. A 
vállalások sikeres megvalósítá
sának elengedhetetlen feltétele, 
hogy a dolgozók fokozzák poli
tikai, ideológiai és kulturális ön
képzésüket s ezzel egyidejűleg 
szakmai ismeretkörük bővítését.

A munkavállalások tehát nem 
szigetelhetek el a munka ösz- 
szességétől. Mindent vállalnunk 
kell, ami az Állami Terv teljesí
tésével és túlszárnyalásával kap
csolatos. — A Terv — maga a 
fejlődés. Gyárban, üzemben, fa
lun, kultúrotthonbnn, min
denütt. Nyomában úgy fejlő
dik minden, mint májusi eső 
után a dús vetés. - mondja Tus
nádi Zsigmond, az egerbegyi 
ideiglenes bizottság aleluöko. A 
Terv valóban ezt jelenti. Sőt 
még többet. A béke megszilár
dítását.

A dolgozók munkavallalása 
rendkívül fontos a Terv telje
sítésénél és az életszínvonal, te
hát a dolgozók jobb élete 
szempontjából. Ebben az év
ben 15 százalékkal emelke
dik a dolgozók élcszinvona- 
la. Több ruha, cipő, élelem 
és közhasználati cikk kerül szét
osztásra. S ha munkavállalások
kal biztosítjuk a Terv fúlhala- 
dását, akkor ez a szám is na" 
gyobb lesz. Ezért pedig érdemes 
küzdeni, — munkát vállalni.

MeskötSSték s román—ien^yel 
árucsere-egyezményt

BUKAREST. — Az öt évre szóló román-lengyeá gazdasági együttműködés keretében. Bukás 
restben megkötötték a két ország között az 1950. évre szóló átmos ere-egyezményL ’

Az egyezmény értelmében a Román Népköztársaság a Lengyel Köztársaságnak petróleum ter
mékeket, fűrészárut, gabonát, élelmiszert és más árucikkeket szállít. A Lengyel Köztársaság pedig 
cserébe hengerelt vasat, kokszot, szerszámgépeket, villamoskábelek et, vegyi anyagokat és más ipari 
készítményeket szállít. .

A most megkötött egyezmény értelmében a két ország közötti árucsereforgalom a tavalyihoz 
képest 40 százalékkal emelkedik.

Az egyezményt.pénteken délben a külkereskedelmi minisztériumban írták alá.

Hatalmas béke-akcióra mozgósítja 
tagjait, a RDNSz

BUKAREST. — A RDNSz 
Központi Bizottságának kultur- 
osztálya szombaton délelőtt saj
tóértekezletet tartott. Az érte*  
kezleten megbeszelték a január 
10-én indítandó nagyarányú ak
ció kérdéseit. A moszkvai kon
gresszus határozatának értel
mében a RDNSz akciót indít, 
hogy a nők széles rétegét be
vonja a Nők Demokratikus Vi
lágszövetsége békeprogrammjtír 
nak végrehajtásába.

A RDNSz . kampánya a fővá
rosban rendezendő hatalmas 
gyűléssel kezdődik. Ezután az 
ország valamennyi megyei szer

Az 1950- évi Állami Terv vívmánya:

Kolwmoscm épül áss orssdg ■ ■egyetlen .. 
, elektróda gyáraia■ kolossvárí, 

Electroc®rb©si-tembloát
A nyáron tehenek ropogtattak 

errefelé a harmatos füvet. Azóta 
fehér hótakaró lepte el a vidékeit 
Ezen a ködös januárt reggelen pe
dig úgy tűnik, mintha pásztortűz 
fénye villogna az ágaitól, letisztí
tott fenyőfák között s favágók 
bántanák a ledöntött faóriásokat 
A ködbe burkolózó kép azonban 
csalóka. Egészen más történik itt: 
Délkslet-Európa egyetlen elektro- 
dagyárát építi a Sovromconstruc- 
tie 3. számú vállalata, A fenyő
fáknak vélt oszlopok az épületré-

Egymilliárdos beruházás
Az Unirea fémárugyár felöl há

rom hatalmas féligkész épület 
bontakozik ki a ködből: a polizor, 
az abraziv és az elektróda gyárak 
pompás vázai. Közel egymilliárdos 
beruházással épül itt az ország 
egyik nélkülözhetetlen gyártelepe. 
A tízezer négyzetméteren elterülő 
kombinát gyártja majd a vegyi
iparban rendkívül fontos s eddig 
külföldről behozott elektródát.

A magasbatörő épületvázak nap 
mint nap más képet mutatnak. 
Ha a tetőzet kész, oldalt deszkafa
lat húz fel az ácsok és asztalosok 
csoportja. A deszkafalakon belül 
pedig sietős kezek rakják a téglát 
s naponta készülnek a gyár falai. 
A termekben júliusi meleget onta
nak a gázkályhák s nem fagy meg 
a beton, amit forró vízzel kever- % 
nck a kőművesek és öntik a 
deszkából készített vázak közé. 
Sárga gázláng duruzsol .s ontja a 
nuucfict itt'-ott egy kilyuggatott 
hordóban. Valaki megjegyzi: júliusi 
idő van. S igaza van.

A TUDOMÁNY DIADALA
Az emberi akaraterő s a tudo

mány diadalt aratott; a természet 
felett. Régen a szakemberek azt 
mondták. hogy télen lehetetlen 
folytatni az építést Nem volt Iga- 

vezete feldolgozza a moszkvai 
DNVSz értekezletének, valamint 
az Ázsiai Nők Kongresszusának 
napirendi pontjait és határoza
tait. Továbbá feldolgozzák az 
1950 június 1-én megtartandó 
nemzetközi gyermeknap meg
szervezésének kérdéseit is.

A kampány három szakaszra 
oszlik. A megyei szervezetek 
értekezleteivel az első szakasz, 
lezárul és ezt követik a járási 
aktívákkal megtartott gyűlések, 
valamint a béke-akciónak az 
összes üzemekben, vállalatoknál, 
intézményeknél, iskolákban és 
egyetemeken történő feldolgo

szek zsaluzását tartják, a pásztor- 
tüzként viilózó lángok a betonból 
leöntött mennyezetet melegítő gáz
lángok s a fejszecsapásoknak tűnő 
hangok az ácsok s kovácsok mun
kaversenyének lendületét vissz
hangzó kalapácsütések. S a hó, 
hideg és köd nem akadályozza a 
kolozsvári Electrocarbon-kombinát 
gyorsütemű építésének munkála
tait A multévi s az 1950-es Álla
mi Terv nagyszerű előirányzata 
születik.

zuk. A szovjet építőipar bebizo
nyította az ellenkezőjét. S a szov
jet építészek gazdag tapasztalatai 
nálunk is. érvényesülnek.
. Lassan felenged a köd. Othónapi 
kemény munka ragyogó eredmé
nye tárul a szemlélő elé. A „Sza
badság" bútorgyár mögött fél
köralakban helyezkednek el az

Vasút a
A vasúti sínek rövidesen átke

rülnek a túloldalra — a raktár 
háta mögé, a rámpához. Hosszan, 
a raktár előtt pedig kisvasuttal 
szállítják a nyersanyagot s az 
elektróda tömböket.

A telep hátsó részén barakktá
bor. Munkások, a telep dolgozói 
lakják. Takaros épületek. Beiül 
tiszták, melegek és otthonosak. 
Odébb klubterem. Szabadidejüket 
töltik ott a dolgozók. Tanulnak 
olvasnak s szórakoznak. A szak
mai es politikai tanfolyamon is
meretkörüket bővítik s tudásukat 
fejlesztik.

Oldalt, a telep szélén sűrű füst- 
gomolyng tör a magasba. Készül 
az ebéd. A konyhában rend és 
tisztaság. Az ebédlő tágas, meleg 

zása. A járási aktívák értekez
letén résztvesznek a községek 
RDNSz titkárai is.

A RDNSz akciójának utolsó 
szakaszában minden községben 
népgyűléseked tartanak, ame
lyékben a RDNSz tagokon kí
vül minden dolgozó nőt bevon
nak.

A kampány befejezéseképpen 
március 8-án, a nemzetközi nő
napon szerte az egész világon 
minden békeszerető asszony 
Ijsziwel-lélskkel} tüntet majd a 
háború ellen, amelynek kirobi 
bontásán az angol-amerikai im
perializmus fáradozik, ,

Electrocarbon-kombinát épülő gyá
rai. A telep szive, a transzformá
tor ház s a gépterem, már majd
nem kész. Háromezer kitowattos 
váltóáramot változtatni itt egyen
árammá. A gépek egyrésze már 
az épületben van. Rengeteg áll a 
raktárban s rövidesen az egész 
megérkezik.

Nyílegyenes épület látható az 
épülő gyárak mögött. A teljesen 
kész raktár hangos a munka zajá
tól. A százkilencvenöt méter 
hosszú épületet egyelőre az ácsok 
s a betonkeverők, uralják. Nyitott 
oldalait rövidesen bedeszkázzák s 
akkor a gázláng melege mellett 
készítik a padlózathoz szükséges 
cementlapokat és fakereteket.

A telepre befutó vasúti kocsik 
szünet nélkül hozzák a tűzálló
téglát. A sínek mentén hatalmas 
téglarakás vörösük. Különleges 
tüzállótégla. A Szovjetunióból ér
kezett. ' - - •' '

telepen
s barátságos. Az ebéd s általában 
^jfcoszt Ízletes, bőséges és olcsó. 
Az étrendet naponta ellenőrzi a 
telep orvosa. Máskor a betegeket 
kezeli. Egész nap nyitva van az 
orvosi rendelő.

A barakktábor helyére később 
munkáslakások épülnek. Korszerű 
épületek, kényelmes berendezéssel. 
Egészségesek. világosak és tiszták, 
akárcsak az új gyárak. A kombi
nát dolgozóinak lesz ott meleg 
otthona '

Az Electrocarbon-kombinát ami
kor elkészül, a maga nagyszerűsé
gével bizonyítja az Állami Terv 
élő valóságát., az ország fellendülő 
iparosodását

(K. F.)



ztató eredmények
és kiküszöbölendő hiányosságok 
a kolozsvári népi athenaeumok 1949. évi munkájában 

lésére szükséges anyagi feltéte
lek hiányoztak. Egyegy könyv
tárban alig van 100-120 darab 
könyv. A könyvtárosok Politi
kai színvonalának emeleseert 
tan folyamot szerveitek, amely
nek igen komoly eredményei 
voltak.

TÖBB FIGYELMET 
A KÖNYVTARAKNAK 

Végső fokon a népi athenaeu
mok az elmúlt év folyamán a 
kezdeti nehézségek és hiányos
ságok ellenére is komoly mun
kát végeztek. A szükséglétnek 
azonban nem tudtak teljesen 
megfelelni, mert számuk a vá
ros lakosságához mérten kevés. 
A népi athenaeumok között szer
vezett versenyek ugyan nagy
ban élőlendítették az egyes kul- 
túrcsoportok fejlődését, de eb
ben is bizonyosfokú egyoldalú
ság mutatkozott, mert különö
sebb gondot csupán színjátszó- 
csoportokra fektettek. Elhanya
golták a szavaló-,-tánc- és ének
kórusok fejlesztését. Hiányos
ságnak kell megemlíteni, hogy 
a kevésszámú könyvekből álló 
könyvtárak nem működtek. Kol
lektív olvasás nem folyt. A népi 
athenaeumok nem elég barátsá
gos és vonzó kultúrközpoptjai a 
dolgozóknak; berendezésük, fel
szerelésük hiányos. A hat népi 
athenaenm közül fele nem ren
delkezik a szükséges felszerelési 
eszközökkel.,

A kultúrosztály ez évi, mun
kájában a legfontosabb feladat 
á népi athenaeumok továbbfej
lesztése. Az 1950. évi; Állami 
Terv keretében szerepel a kul
turotthonok számának . megsok
szorozódása, ennek keretében 
Kolozsváron is bővíteni kell a 
népi athenaeumok számát Meg
győződésünk. hogy az elmúlt év. 
tapasztalataiból merítve az 1950. 
év eredményekben terméke
nyebb lesz, úgy a Szervezés, 

gálták megfelelő módon a kul- mint a népnevelés és a kultúr- 
túrforradálmat. A könyvek szá- forradalom elmélyítése terén 
ma kevés. A könyvtár fejlesz- egyaránt. b. a.

KbLüZSVAR. — Az ideigle
nes bizottságok ■ megszervezése 
óta a városi ideiglenes bizott
ságnak a feladata a város kul
turális kérdéiseinek kézbentar’ 
tása és a Román Munkáspárt 
irányításával a kulturforradalom 
fokozása. Kolozsvár kulturköz- 
pontnak számit. Az ideiglenes 
bizottság munkája az elmúlt év- 

• ben ezen a téren is eredményes. 
A kulturosztály a munka 
megszervezése kezdetén nem 

t rendelkezett elégséges és meg- 
‘ felelő káderekkel. Később e hiá

nyosságot felszámolták és az 
ügyosztály jobb megszervezésé-

vei a helyzetnek megfelelően tel
jesítette is feladatát.

Az ügyosztálynak öt alosztálya 
a népi athenaeumok, mozik, 
könyvtárait, könyvkiadványok 
és színház-, zene-, valamint 
képzőművészeti kérdésekkel fog
lalkoznak.

A falusi kulturotthonok és a 
városok népi athenaeumainak 
az a feladata, hogy a dolgozók 
kulturigényét, a szocialista re
alizmust tükröző kultúra felé 
irányítsa, célja a kulturforrada
lom elmélyítése és a tömegek 
nevelése.

A munka helyes megszervezése
A kulturosztály feladata volt 

az elmúlt évben a népi athe- 
naeumok munkájának megszer
vezése. Hónapról-hónapra kidol
gozott munkaterv keretében 
napról-napra közelebb jutottak 

. a célhoz: a tömegek nevelésének 
nagy feladatához. A munka el
lenőrzésére kerületenként ellen
őrző önkéntes ' kollektívákat 
szerveztek, akik segédkeztek a 
kezdeti nehézségek és későbbi 
hiányosságok kiküszöbölésében. 
A kollektíva tagjai a város tan
testületéből kerültek ki. A kol
lektíva azonban nem tudott az 
év folyamán teljes értékű mun
kát végezni. Az athenaeumokban 
sok esetben olyan színműveket, 
szavalatokat, táncokat adtak 
elő, amelyek — a múltat, a má- 
konyos, népieskedő polgári idő
ket idézték vissza, s így nem 
szolgálták a kulturforradalmat. 

Az ügyosztály az év folyamán 
a népi athenaeumoknál tapasz
talt’ felkészült! élőadóhiány - ki
küszöbölésére központi előadó 
csoportokat szervezett, akik a 
kulturdélutánokón előadásaikkal 
fokozták a dolgozók politikái ön
tudatát Ez a csoport az év folya

mán komoly munkát végzett. 
Az ügyosztály a tagok politikai 
emelésén kívül állandó kapcso
latot teremtett a népi athenaeu
mok vezetőivel és a hetente tar
tott megbeszélést velük.. Az ér
tekezletek a munka kielemzésén 
kívül a vezető káderek politikai 
nevelését is szolgálták. A töme
gekkel szoros kapcsolatot tartot
tak. Havonta közös, úgynevezett, 
„együttműködési értekezleteket" 
rendeztek a tömegszervezetek 
megbizottaivat Ezeken megbe
szélték a szükséges tennivaló
kat. A tömegszervezetekkel tar
tott értekezlet célja többek kö
zött az volt, hogy az athenae- 
umok kapjanak kellő segítséget 
a tömegek mozgósítása és a népi 
athenaeumok népszerűsítése ér
dekében. Sajnos a tömegszer
vezetek az ígéreten kívül más 
segítséget nem igen nyújtottak. 

A népi athenaeumok első szer
vezési formája nagyon szűk 
volt,‘hogy a rája háruló felada
tokat egészében megoldja. Ez-, 
ért az eddigi vezetőséget kibő-' 
vitették még egy taggal, amely 
a lektorizálás, a sajtó, a szín
ház és a faliújság kérdéseit 
irányította. A népi athenaeumok 
vezetősége havonta kétszer mun
kaértekezletet tartott.

NEHÉZSÉGEK A KUL- 
TURDÉLUTÁNOK 
MEGSZERVEZÉSÉBEN 

Az egyes athenaeumok ke
retében, vasárnaponként kultúr
délutánokat szerveztek. A Mű
sorokon a korületek kultúrcso
portjai műsorszániokat adtak 
elő. Hosszas munka crodményo 
volt az, hogy a kezdetben ötlet
szerűen megszervezett előadások 
lassanként szervezett, tervszerű 
munkává fejlődtek. Nagy ne
hézség volt a kultúrcsoportok 
egységes nevelésének hiánya. 
Nem rendelkeztek megfelelő ne
velő káderekkel s ennek követ
keztében a kultúrcsoportok nem 
fejlődtek és sokszor csak alkal
mi tömörülések voltak és nem 
megszervezett csoportok.

A kultúrdélutánok látogatottsá
ga szintén sok kívánnivalót 
hagyott maga után. A tömeg 
mozgósítását a népi athonneurn 
körzetében ki függesztett kez
detleges falragaszok szolgálták.

A mult évben az athenaeumok 
nem tudták elérni, hogy előadá
saikra mozgósítani tudták volna 
a tömegeket. A hiányosságként 
kell említenünk azt is, hogy a 
hat városi népi atlienaeumból 
kettő tiszta román, míg három 
kimondott magyar nyelvű mű
sorszámokat adott. így a kerü
letek lakossága elszigetelten tu
dott résztvenni a rendezvénye
ken. Az- utóbbi időkben történt 
ugyan gondoskodás, hogy a mü- 
sorszámokat közösen állítsák 
össze. így sikerült a népi athe- 
naeumok kultúrcsoportjai kö
zött a román-magyar barátsá
got elmélyíteni.

Az esti olvasókörök komoly 
szerepet játszanak a népnevelés 
terén. A kultúrosztály is szer
vezett ilyeneket az athenaeu- 
mok keretében és a látogatottsá
guk elég népes volt A népszerű 
tudományos előadásokat csak a 
vasárnapi kul túrdélutánok ke
retében tudták megvalósítani. 
Az előadássorozatokon -■ feldol
gozták a természet szokatlan 
megnyilvánulásait, a társadalmi 
betegségek kérdését.

A népi athenaeumok kereté
ben levő könyvtárak nem szol-

Minden termelésben elfoglalt dolgozó

Magánúton teheti le az elemi 
és középiskolai vizsgákat

A közoktatásügyi minisztérium évnél idősebb személyeknek, akik fásokban ismerteti majd,
magántanulók számára elemi isko- az elemi iskola felsőfokú tanfo- Azok a jelentkezők, akik több
lai, líceumi és pedagógiai iskolai 
vizsgált létesítését engedélyezi, 
hogy a termelésben való elfoglalt
ságuk vagy egyéb okok miatt nyil
vános iskolai előadásokra eljárni 
nem tudó dolgozóknak lehetővé 
tegye az elemi és középfokú is
kola el végzését.

Elemi és középfokú iskolák vizs
gáira termelésben elfoglalt dolgo
zók. vagy más okok miatt nyilvá
nos iskolába járni nem képes sze
mélyek jelentkezhetnek, a tanító
képző és óvónőképző pedagógiai 
iskolák vizsgáira pedig a tantestü
let olyan tagjai jelentkezhetnek, 
akik az elemi iskolák alsó fokú 
tanfolyamain (I—IV. osztály) vagy 
pedig az iskola előtti oktatásban 
tevékenykednek, legalább egy éves 
pedagógiai múltjuk van és nin
csen meg a szükséges szakvég- 
zettsógük.

AZ ELEMI ftS KÖZÉPFOKÚ 
ISKOLÁK VIZSGÁIRA

Illető osztálynak’ megfelelő 
évenként1 egy- 

végeznek el. Akik

az
korú személyek 
egy osztályt 
legalább két évvel idősebbek az 
előírásos kornál, azok évenként 
két osztályt is elvégezhetnek ma
gánúton. Ugyancsak magánúton 
végezhetik a második osztályt 
azok az iskolai növendéket., akik 
bár járnak iskolába, de két évvel 
idősebbek az előírásos kornál.

Azoknak a személyeknek, akik 
az «ierni iskola alsófoku tanfolya
mára (I—IV. osztály) jelentkez
nek és tizennégy évnél Idősebbek, 
vagy pedig azoknak a thcnnyolo

szovfes me séf linziben.
Vasárnapi matiné s kolozsvári Copltot-mosibcn. A púpos lotxscs- 

ka színes szovjet mesefilmet játsszak. Három évről ftz évig rengeteg 
gyermek jött el, de a filmben a felnőttek is maradéktalanul gyönyör
ködnek. A napí/ok: a rajzok színes realista voltát csodálják. A há
roméves gyermekek a paripák vág tatását, a púpos lovacska és az 
ember sziwidámitó balettáncát bámulják örömmel. A nagyobbacska 
gyermekek már a mű tanulságát is értik. Minden fiú és lány új fo
galmakat tanul belőle: elámul, a történések forgatagától, a színektől, 
a morpástóL

Mennyiben jelent ez fejlődést a régifajtájú Micky-Maus filmete
kéi szemben? Elsősorban abban, hogy a filmele tartalmilag élénkek, 
sokatmondók. A mesének van szála, fonala, iránya, befejezése: eleje, 
közepe, vége. A Micky-Maus filme k csupán laza ötleteken épültek 
fel. Ezeknek a munkáknak szövegkönyve gyenge volt, ,a filmeknek 
nem volt befejezése. A Micky-Mausok ipari termékek voltak, a szov
jet gyermekfilm tiszta, mély népművészetet ad. A Micky-Maus filmek 
csak mulattatni és szórakoztatni a kariak, a szovjet oycrmekfilmek 
főcélja a mulattatás és szórakozta tás mellett a tanítás. A szovjet 
gyermekfilmekben művészibb a szín, rajz, a muzsika, mirit a régi 
gyermekfilmekben volt.

A púpos lovacska tele van népmese motívumokkal, de meseele
mei nem ijesztőek. Szép, derűs ál mok ezek, alkalmasak arra, hogy 
a gyermekeket előkészítsék az élet re. Hiányzanak a filmből az álom 
lidércnyomás elemei: a rémek, a b orzalmak, itt is felbukannak a sö
tét hatalmak, mint ahogyan az él etben is felbukkannak. Hát a há
borús uszítok, a gyermekek fasiszt n. imperialista gyilkosai, gázkam
rába dobálái nem ilyenek? A zsa rnok király pórul jár és a nép 
egyszerű fia győz. A púpos lovacskában éppen úgy, mint a népi 
forradalmakban.

A szovjet gyermekfilmet eddig sokezer kolozsvári leányka és 
fiúcska nézte végig és még két napig játsszák/ Mi azonban e’ gyer
mekfilmet tiszta szívvel a felnőtteknek is tudjuk ajánlani.

Sz.A.

Jó eredmésaoyel végződött 
a Szentmihályoia megtartott 

járási kultarversesay
SZENTMIHALY. — (Levelezőnk tek. Mennyiségileg a legtöbb' rad

írja.) Népköztársaságunk második 
évfordulójának tiszteletére Szent- 

mihály községben járási kutturver- 
seny folyt le.

A nézőtár zsúfolásig megtelt an
nak ellenére, hogy hétköznap volt 
a verseny napján. Mindenki lel
kesen, örömmel várta a már ré
gebben beígért, jól megszervezett 
verseny műsorszámait. A beérkező 
versenyző falvak Keresztes. Mo
hács és Rákos jól megszervezett 
kulturcsoportdkkal és jól felké
szültem. érkeztek a verseny szín
helyére. ; . _ __

Az első versenyszámot a kérész- magyar néptánccal fejezték be -a 
versenyt. ügy a táncosoknak, 
mint irányitójuknak becsületére 
válik ez a teljesítmény. '

A versenyen első díjat nyert 
Keresztes, második Mohács, har
madik Rákos lett

Nézőközönségünk csuk azt hiá
nyolta a szép versenyen, . hogy 
Ilyen jól megszervezett' és erős 
kultúrcsoportok nem szerepeltek 
énekkari számokkal, pedig ez csak 
emelte volna a verseny színvona
lát

A verseny döntését mindenki 
Igazságosnak és az erőviszonyoknak 
megfelelőnek tartotta.

Szentgyörgy’ Ilona

sorszámot, minőségileg és ideoló
giai szempontból a legjobbat és a 
legmegfelelőbbet adták. Mindany- 
nyian tanultunk tőlük úgy szerve
zési, mint müsorösszeállítási szem
pontból (

A verseny második pontját Mo
hács község kulturgárdája alkotta. 
Messziről jöttek , el hogy hűen 
megőrzött és igazán eredeti helyi 
népi táncokkal gyönyörködtessék a 
nézőket

1 Harmadiknak Rákos község sze
repelt a versenyzők közül. Ha nem 
is eredeti aranyosszéki, de szép

tesiék adták. Szavalatokkal, ma
gán-énekszámokkal és főleg orosz 
és román néptáncokkal szerepel-

lyamát (V—VII, osztály) szándé
koznak elvégezni, jogukban, áll egy 
tanév alatt levizsgázni négy vagy 
hét elemi osztály anyagából.

Az első négy elemi osztály vizs
gáit egy időszakban teszik le, 
vagy a május 16—31. közötti idő
szakban, vagy pedig az augusztus 
16—31. közötti időszakban.

Az V—VII. elemi osztály vizs
gáit és a középiskolai vizsgákat 
minden osztály növendékei két 
időszakban teszik le. A február 5— 
20 közötti (első) vizsgákban Írás
beli vizsgát tesznek minden egyes 
tantárgyból, az első félév anyagá- 

. hői; a második (május 16—31. kö
zötti) vizsgaszakban pedig minden 
egyes tantárgyból írásbeli és szó
beli vizsgát kell tennlök az egész 
év anyagából. Zenéből cs rajzból 
az V—VII. elemi osztályok növen
déket és a középiskolai növendé- ■ 
kék csak a második' vizsgaszakban 
vizsgáznak.

A VII. osztály elvégzése jogot 
ad a növendéknek arra, hogy min
den egyéb vizsga letétele nélkül, 
beiratkozzon a VIII. osztály ma- 
gánvizsgáira.

Azok, akik egy tanév alatt két 
osztályt végeznek, egyszerre tehe
tik le egy-egy osztály vizsgált, 
mégpedig úgy, hogy az első osz
tályból a februári vizsgaszakban, 
a másik osztályból pedig a júniusi 
szakban vizsgáznak. Hasonlókép
pen, letehetik mindkét osztály 
vizsgált a tavaszi, májusi, illctvo 
júniusi vizsgaszakhan.

Az V—VII. elem) osztályok ma- 
gánvizsgáinak anyagát a közokta
tásügyi minisztérium külön utaai-

mint két tantárgyban nem érik el 
az 5-ős általános jegyet, osztály
ismétlésre buknak, A javítóvizs
gákat augusztus 1—15 között tart
ják. Akik két osztályt végeznek 
egyszerre, azok számára két ja- 
vitóvizsgaszak lesz, mégpedig: má
jus 16—31. között és augusztus 
1—15 között

A BEIRATKOZÁSI KÉRVÉ
NYEKET I

mlnd az elemi, mind pedig a kö
zépfokú iskolák számára, a vizs
gára jelentkező személy lakóhe
lyéhez legközelebb eső iskolába 
kell benyújtani. Akik alapos okok 
miatt nem nyújthatják be a kér
vényt a lakóhelyükhöz legközelebb 
fekvő iskolában, azok az Ideigle
nes bizottság tanügyi- és kultu
rális ügyosztályához fordulnak 
majd kérésük elintézése végett, 
hogy a vizsgákat más iskolában 
tohessék le.

A I—IV. elemi osztályba való 
beiratkozási kérvényeket legké
sőbb egy héttel a vizsgák megkez
dése előtt, az V—VII. osztályokba 
a a középiskolai kérvényeket leg
később 15 nappal a vizsga meg
kezdése előtt kell benyújtani.

Az elemi iskolába (I—VII. osz
tály) vizsțadij nincs.

A líceumokban és pedagógiai Is
kolákban a vizsgadi.|akat a nyil
vános tanulók vtasgadij-normál 
szerint állapítják meg. Ezekből az 
általános dijakból a magánnlon 
vizsgázó tanulók negyven százalé- 
kxa esőkkcntért kapnak.

■ között továbbra is 
választóvonal Oslón,

IDŐJÁRÁS. A hőmérsékleti el
lentét Európa északkeleti és dél
nyugati része 
fennáll. A 
Koppenhágán, Varsón át Odesszá
ig húzódik. E vonaltól északkelet
re —20, —40 fokos hideg, míg
délnyugatra igen enyhe időjárás 
uralkodik. Vasárnap élénk nyugati 
szél és kisebb esők kíséretében 
enyho tengeri levegő tört be Er
délybe; a hőmérséklet ugrássze
rűen emelkedett és olvadás indult 
meg. Kolozsváron délben + 3 fok, 
este 8-kor —3 fok volt, a légnyo
más 707 mm, emelkedő irányzatú. 
A következő 24 órában az Időjá
rás megnyugszik: mérsékelt észak
nyugati szélied, változó felhőzet 
főleg reggel föbbfclé ködké.pződfis. 
Éjszaka mérsékelt fagy. A nappali 
hőmérséklet a fagypont közelében 
len..
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AsioOa elismert© a Kmal

Héplwgtársaság k©rmáiwát
LONDON. — (Agerpres.) A TASS jelenti: az ünitcd Prevs hírügynökség londoni tudósitójának je

lentése szerint az. angol kormány táviratot küldött a Kinaj Népköztársaság központi népi kormányának, 
amelyben bejelenti, hogy hivatalosan elismeri a Kínai Népköztársaságot Bevin angol külügyminiszter Csu- 
An-Laj kínai külügyminiszterhez a következő szövegű levelet küldötte:

— Van szerencsénk értesíteni Excelenciádat. hogy őfelsége kormánya az Egyesült Királyságban és 
Észak-Irországban befejezte annak a helyzetnek a tanulmányozását 'amely a Kinai Népköztársaság köz
ponti népi kormányának megalakulásából származott és megállapította, hogy ez a kormány Kína terüle
tének legnagyobb részét hathatósan ellenőrzi. Ezért, ma úgy határozott, hogy a kormányt, mint Kina kor
mányát de jure elismeri.

— Ilyen körülmények között őfelsége kormánya, válaszolva Mao-Cse-Tung elnök 1949 októberében 
elhangzott kiáltványára, kész az egyenlőség, valamint a terület és szuverenitás kölcsönös tiszteletben- 
tartása alapján diplomáciai kapcsolatokat létesíteni cs hajlandó diplomáciai képviselőket kicserélni a köz
ponti népi kormánnyal.

Pakisztán és India kormányai elismerték 
a Kinai Népköztársaságot

• KAftAKI. — (Agerpres.) A Reu
ter Iroda jelenti, hogy Pakisztán 
kormánya elhatározta, hogy dip
lomáciai kapcsolatokat létesít a

A kmai nép n©m engedi, hegy az amerikai 
imperialisták elrabolják Femoza szigetét

SANGHAJ. — (Agerpres.) A 
TASS jelenti, hogy a „Ta-Kung- 
Pao“, Sinwenjih Poa” és a ,.VVen- 
hui Pao*'  cimü lapok január 5-én 
megjelent számaiban leleplezik az 
amerikai támadó terveket Forrno- 
za szigetével kapcsolatban.

A „Takung Pao” cimü lap a kö
vetkezőket írja: , .Csang-Kaj-Sek, 
akit a kinai nép elűzött a száraz
földi Kina területéről és akinek 
sorsa megbélyegzett, visszanyerte 
az amerikai imperialisták kegyeit.

A francia munkásság erélyesen tiltakozik a 
munkásellenes reakciós kormány politikája ellett

PÁRIZS. —■ fAgerpres.) A 
TASS jelenti Valamennyi fran
cia szakszervezet mélységes elé
gedetlenségét fejezi ki a Nagy 
Nemzetgyűlésnek a kollektív 
munkaszerződésről szóló tör
vénytervezet elfogadásával kap' 
csolatban.

Január 6-án, pénteken, a kü
lönböző üzemek dolgozóit, az 
Általános Szakszervezeti Szövet
séghez (CGT) tartozó szakszer
vezeti tagokat, a francia keresz
tény munkások szakszervezeti 
szövetségéhez és a „Porcé Ouv- 
rlére“-hez tartozó tagokat kép
viselő küldöttség megjelent a 
nemzetgyűlés előtt, hogy tilta
kozását, fejezze ki a kollektív 
szerződésekről szóló törvényter
vezet elfogadása ellen.

TELJES FELBOMLÁSBAN 
A KUOMINTAG BÁB

KORMÁNY

LONDON. — (Agerpres.) Egyre 
több tény világítja meg a Kuo- 
mintang bábkormány kétségbe 
esett helyzetét, amely jelenleg 
Tai-Wan (Formoza) szigetére vo
nult vissza.

A France Presse jelenti, hogy 
Cseng-Hen-Szí, a Kuomintang 
londoni nagykövete kijelenté)!’,te, 
hogy inkább azt választaná, hogy 
mhrt egyszerű magánember éljen 
Angliában, mintsem hogy ' vissza, 
térjen Tai-Wan szigetére, amint 
azt tennie kéne, miután Anglia 
elismerte a Kínai Népköztársa
ság központi népi kormányát.

az amerikai infonk íerrorizáiíák 
ez osztrák népet

BECS. (Agerpres). A TASS jelenti, hogy az osztrák sajtó na- 
tonta híradásokban számol be az Ausztriában állomásozó amerikai 
katonák által elkövetett erőszakos cselekedetekkel kapcsolatban. 
Eszerint, nemrégiben egy amerikai katona súlyosan bántalmazott 
’gy osztrák rendőrt, aki utazási engedélyét kérte.

Linzben egy amerikai katona megtámadta az egyik kávóház 
ajdonosát, akit késsel súlyosan megsebesített. Ugyancsak Linz- 

'®n egy amerikai katona súlyosan bántalmazott és kifosztot egy 
<éPkocsivezctőt.

Az amerikai katonák bandita viselkedésükkel terrorizálják 
Ausztria lakosságát.

Kinai Népköztársaság központi 
népi kormányával.

A napokban India kormánya is 
elhatározta, hogy diplomáciái 
kapcsolatokat létesít a Kinai Nép

azzal, hogy magas . áron eladta 
Formoza szigetét. Aláírás előtt áll 
Csang-Kaj-Sek és az amerikaiak 
között megkötendő titkos egyez
mény. Az Egyesült Államok tá
madó tervei Formoza szigete ellen 
a napnál is világosabbak'*.

— A kínai nép — Írja a lap — 
nincs rászorulva felesleges védő
beszédekre, hogy igazolja azt, 
hogy Formoza Kínához tartozik. 
A kinai nép úgy, amint megdön
tötte a Kuommtang reakciós és

Az Általános Szakszervezeti 
Szövetség (CGT) Büroja kiált
vánnyal fordult az összes válla
latok szakszervezeteinek munká
saihoz, hogy haladéktalanul és 
a leghatározottabban tiltakozza
nak a kormány törvénytervezete 
ellen.

Az angol-amsrikaS Impartaüsták 
- fad! fel a.

értekezlet
LONDON. — (Agerpres.) Az 

Assodated Press jelenti, hogy ja
nuár 9-én, hétfőn, Ceylon szigetén, 
Colomboban megnyílik a brit „ál
lamszövetség" külügyminiszterei
nek értekezlete, amelynek felada
ta, hogy meghatározza Anglia és 
a domíniumok távolkeleti politi
káját a kínai nép történelmi győ
zelme után

Londoni politikai megfigyelők 
különösképpen foglalkoznak ezzel 
az értekezlettel és elsősorban hang
súlyozzák. hogy á domíniumok 
kapcsolatainak megvitatása, amely 
az értekezlet összehívásának eredeti 
célja volt, teljesen megváltozott 
és „sürgős kérdéseket"' tárgyalnak 
majd meg.

Eszerint, amint John Kimche 
politikai megfigyelő kijelenti, a 
legfőbb kérdés, amelyet az érte
kezleten megtárgyalnak, az amc-f-. 
kai tőke beszivárgásának az angol 
domíniumokba, aggodalmas mére
tei különösen Truman elnök által 
készített „visszaadott területek se- 

köztársaság központi népi kormá
nyával

Ceylon kormánya ugyancsak be. 
jelentette, hogy elismeri a Kínai 
Népköztársaság népi kormányát.

gyilkos vezetőségét és átvette «tiț 
ország vezetését, felszabaditja For- 
mozat is. hogy megvédje nemzeti 
területének egységét. A kim! nép 
semmilyen módon nem engedi 
meg, hogy Csang-Kaj-Sek, olyan 
területet foglaljon eb,anjely Kí
nához tartozik, mint apályén Fpr- 
moza és nem engedi meg,, hogy az. 
amerikai imperialisták a szigetet 
katonai támaszpontként használ
ják, hogy meghosszabbítsák in
tervenciójukat Kínában,

Az Általános Szakszervezeti 
Szövetség (CGT) Büroja feh 
hívja az összes dolgozókat, hogy 
mindenütt erősítsék meg a har
ci egységet, hogy yégetvőssenek 
a kormány reakciós politikájá
nak és érvényt szerezzenek tör
vényes követeléseiknek.

gélyezési terv^ hírhedt 4. ypont-. 
fában meghatározott terjeszkedési 
politika után:’

Az' amerikai monopolisták teljes 
mértékben kihasználták Nagy- 
britannia és a domíniumok dollár
hiányát, hogy aláássák London 
hatalmi állását gyarmataiban és 
hogy a gyarmatok végül is ame
rikai befolyás alá kerüljenek.

Egy másik igen komoly kérdés, 
amely ugyancsak megtárgyalásra 
kerül, az Egyesült Államok kéré
sével előállott helyzet, amely sze
rint az USA kérte Nagybritanniát, 
hogy többé ne gyártson és ne szál
lítson fegyverzetet, hogy ne ver
senyezzen az Egyesült Államokkal.

Londoni politikai körök kijelen
tik. hogy a colomból értekezlet, 
amelyet Bevin politikájának meg
koronázására szántak, ennek a po
litikának inkább tüskekoszoruja 
lesz.

EGYRE JOBBAN ERŐ
SÖDIK A VIETNAMI 
NÉPI ERŐK II ARC A 

LONDON. — (Agerpres.) A 
Routcr-lroda Saigon-1 tudósító
jának jelentése szerint n francia 
legfelsőbb katonai parancsnok
ság képviselője beismcrtc> hogy 
az utóbbi Időkben a Vietnámiján 
megkezdett támadójcllegű kato
nai hadműveletek Borán a fran
cia gyarmati csapatoknak ko
moly veszteségeik vannak.

Ugyanez a katonai képviselő 
kijelentette, hogy 1949 decembe
rétől a vietnami népi erők tá
madásai az egész félszigeten 
erősödtek, de különösen Ton- 
kinban.

Georgi] Maximiiianovics Ma
lenkor elvtárs a Szovjetunió 
Kommunista (b) Pártja Köz
ponti Bizottsága Politikai Iro-\ 
dójának tagja, a Szovjetunió 
Kommunista 'b) Pártja Kotr 
ponti Bizottságának titkára, a 
Szovjetunió mv.ószierelnölA 

• helyettese, Sztálin elvtárs húsé- 
i gcs tanítványa és harcos fegy- 
’ pertársa, január 8-án, vasárnap 

töltötte be jü. életévét.
Malenkov elvtárs 1901 január 

8-án született Orenburg — ma 
Csikalov — városában és egész 
fiatalon bekapcsolódott a forra
dalmi munkásmozgalomba. Ti
zennyolcadik életévében önkén
tes tagja a Vörös Hadseregnek 
és résztvesz a polgárháborúban, 
amelynek győzelmes befejezéséig 
politikai biztosi minőségben 
harcol és dolgozik.

A polgárháború győzelmes 
befejezése után Malenkov elv
társ elvégzi a moszkvai poli
technikai főiskolát, ahol a fő
iskola pártszervezetének titkára.

A politechnika elvégzése után 
Malenkov élvtárs a Szovjetunió 

! Kommunista fb) Pártja moszr 
kvai bizottságának keretében 
felelősségteljes munkát végez, 
majd a Szovjetunió Kommunista 

ț (b) Pártjának Központi Bizott
ságánál dolgozik. Ezekben az 
években a Szovjetunió politikai 
hatalma jelentősen megnöveke
dett, a hatalmas sztálini ötéves 
tervek segítségével felépült az 
óriási méretű szocialista ipar és 
a csodálatos, gépesített mező
gazdaság, Sztálin élvtárs veze- 
tésévél a Szovjetunióban féP

As amerikaiak parancsára 
megalakult Athénben a& uj 
monarcho-fasiszta kormány

ATHÉN. — A TASS jelenti, 
hogy az amerikai katonai misszió 
vezetőjének befolyására hosszas 
tárgyalások után megalakult a 
„technikusokból” álló uj mon- 
archo-fasiszta görög kormány. A 
kormány tagjai a következők:

Joanidisz Theotokisz, miniszter
elnök és hadügyminiszter; Panaio- 
tisz Pipinelisz külügyminiszter; 
Iliász Papailiu, igazságügyminisz
ter, Nicolaosz Lianapulosz, bel
ügyminiszter; Georgiosz Ikono- 
mosz közoktatásügyi miniszter, 
Stefanosz Stefanopuiosz a gazda
sági irányítás minisztere; Geor
giosz Mincavinosz pénzügymnisz-

Láttamoztatni kell 
a számlakönyveket

BUKAREST. — A pénzügy
minisztérium közleménye sze
rint áz összes ipari vállalatok, 
kereskedelmi vállalatok és fo
gyasztási szövetkezetek. köte
lesek számlakönyveiket és fize
tési jegyzéktömbjeiket (bonier) 
láttamoztatni A pénzügyminisz
térium erre vonatkozó utasítá
sait a hivatalos közlöny január 
13-án megjelenő 10-es száma tar
talmazza.

A vállalatok és fogyasztási 
szövetkezetek kötelesek a szám
lákat és fizetési jegyzékeiket 
1950 január 2-től számítva az 
1-es számmal kezdődően számo
zással ellátni. A számozást meg

Megbeszélésen vsltek riști a könnyűipari 
minisztérium pénzügyi ellenőrei

BUKAREST. — Január 3 4 
és 5-én a könnyűipari miniszté
riumban értekezletet tartottak, 
amolyan a minisztériumhoz tar
tozó igazgatóságok, vállalatok, 
valamint a minisztérium pénz
ügyi és ellenőrző osztályainak 
vezetői. könyvelési ellenőrei vet
tek részt.

Az ülést Miron Dumitru, a 
könnyűipari minisztérium mi
niszterhelyettese nyitotta meg. 
aki rámutatott a pénzügyi el
lenőrző testület feladatainak 
fontosságára, az 1950-cs Állami 
Terv tcljesítfacbcn.

A háromnapos értekezleten a 
jelenlévők elemezték n könnyű
ipari igazgatóságok, valamint a 
vállalatok pénzügyi ellenőrző 

épült a szocialista társadalmi 
rend. A szocializmus hősi épí
tésének abban a korszakában, 
amikor „mindent a káderek dön
töttek el“, Malenkov elvtársai 
bízták meg a Központi Bizott
ság káder oszt atyának vezetésé
vel.

Malenkov elvtársat a XVIII, 
pártkongresszuson megválaszt
ják a Szovjetunió Kommunista 
íb) Pártja Központi Bizottságá
nak titkárává és a Központi Bi
zottság Szervező Irodájának 
tagjává. A moszkvavidéki Kiin 
választókerülét Malenkov élv
társat a Szovjetunió Legfelsőbb 
Tanácsába képviselővé válasz
totta.

A Nagy Honvédő Háború ide
jén Malenkov elvtárs résztvett 
a Védelem Állami Bizottságában 
és megbízást kap arra, hogy a 
háború áltál támasztott fokozott 
igényeknek megfelelően újjá
szervezze a léaierőket és a re
pülőgépipart. Ebben a minősé
gében végzett nagyjelentőségű 
munkájáért a szovjet kormány 
a Szocialista Munka Hőse címét 
adományozta.

A Nagy Honvédő Háború győ
zelmes befejezése után Malen
kov elvtársat kinevezik a Szov
jetunió helyettes miniszterelnő- 
kévé és ebben a minőségében a 
nagy Sztálin közvetlen vezetése 
és irányítása alatt sokoldalú és 
rendkívül gazdag tevékenységet 
fejt ki.

Malenkov elvtársat 49. szüle
tésű avján a világ dolgozói sze
retettel és elvtársi ragaszkodás
sal üdvözlök.

ter, Joannisz Papakiriakopuloss 
nemzetgazdaságügyi- és ellátás
ügyi miniszter; Sztelianosz Szte- 
llanidisz közmunkaügyi-, szállfi- 
tásügyi- és közlekedésügyi minisz
ter; Angelosz Buropulosz közren- 
dészetügyi miniszter; Georgiosz 
Koroneosz ujjáépitésügyi minisz
ter, Joannisz Mavromatisz föld- 
müvelődésügyi miniszter; Vaszl- 
liosz Voilasz közegészségügy- és 
társadalombiztositásügyi minisz
ter, Panajotisz Kamilosz a keres
kedelmi flotta minisztere és Di- 
mitriosz Zapposz munkaügy mi
niszter.

szakítás nélkül kell folytatni áz 
év végéig, 1950 december 31-ig.

Azok a vállalatok és fogyasz
tási szövetkezetek, amelyek aa 
elmúlt esztendőben nem hasz
nálták el a számozott és látta- 
mozott számlákat és fizetési 
jegyzékeket, ebben az évben fel
használhatják ezeket, ha újra
számozzák 1950 január 2-től az 
l-es számmal kezdődően és lát
tamoztatják.

A számlakönyvek és fizetési 
jegyzéktömbök láttamozását az 
ideiglenes bizottságok pénzügyi 
osztályaihoz tartozó adóügyi 
körzetek (volt adóhivatalok) 
végzik.

szerveinek 1949. óvj működését 
és aijövőre vonatkozólag levon
ták a megfelelő következtetése
ket a mult eredményeiből és hi
báiból. Az előadók közül többen 
ismertették a pénzügyi ellenőr 
zés új feladatait, a pénzügyi 
terv szerkesztésének feltételeit, 
a forgóalap kiszámításának mó
dozatait és a könyvelési nyil
vántartására vonatkozó új ren
delkezéseket.

Az értekezlet végén Szcnko' 
vits Sándor könnyűipari mi
niszter zárószavaibnn ismétel
ten felhívta a pénzügyi ellen
őrök figyelmét arra, hogy fel
adatuk támogatni n vállalatok 
vezetőségeit é« megakadályozni 
az esetleges yjsszaélésokot



MARGAGET ACIGHER Ezcrngeicszâz M&sá g^owiú.
A VILÁG ASSZONYAIHOZ!

Szörnyű időit sötétje nem ijeszt: ‘fejünk felől a vihar elvonult 
Borzalmas emlék, sok keserű szó: a háborús szenvedés és a mult 
Túl óceánon és határokon ezért kiáltok időn s téren át 
Ezért harsoglak túl, ti farkasok; figyeljetek rám asszonyok, anyák! 
Emlékeztek-e még! Az iszonyat mármár az őrületbe kergetett... 
Néhány éve csak; hajón menekült a La Mancheon sok lemdoni gyerek 
A város égett, bomba hullt reá, mint záporeső hűvös őszi nap
S hogy megmentsétek őket, jó anyák: hajóra vittétek mindnyájukat 
És a hajó, melyen sok-sok gyerek: anyja után sirt, aknára szaladt ■ 
És a Csatorna piszkos, zöld vize, mohón nyelte a kis halottakat 
Oh brit anyák... e sötét éjszakán zokogva álltatok a partokon 
A tenger mely volt, az ég végtelen, s az életben nem volt cél, s tartalom 
Ott álltatok, amíg felkelt a nap, s a viz e nagy koporsó fényben áRt 
De nektek nem virradt s a fájdalom mellétek állt, mint hű. örök barát 
Negyvenegyben volt. Minszk, Szmolenszk, Kiev... E szörnyű évre emlékeztek-et. 
Gondőttatok*e  ti is valaha Ukrajna vér ázott mezőire?
Mert mi, akiknek férje elesett és sok kedvesünk pusztult akkor él 
Mi megsirattuk a halálhajót s kis utasait nem feledtük el. ■■ 
A minket tipró fasiszta hadak könnyet és vért osztogattak nekünk 
Amig kitartott, küzdött, szenvedett csodálatos, bátor, nagy nemzetünk 
Nehéz idő volt: hősi és kemény, de ti — ezalatt mit is tettetek, 
Bokáig állt, túlsőká tétlenül a várakozó angol hadsereg 
Kevesebb lett volna az áldozat, ritkább a könny és ritkább a halál 
Ea — ti is — a mi szövetségesünk, cselekvő harcra akkor készen áü... 
De nem ezért szólók hozzátok ma én: elmúlt a szemrehányás ideje 
Másról van itt szó, mert a nagy veszély újból fellángolt, újból száz jele 
Annak hogy gyújtogató vad kezek tűzcsóvát dobnának a főidre le 
De megragadjuk gyilkos ujjaik, mert fosztogatnák, pusztttnak vele 
Nézd csak: még ég a görög Parthenon s még uszítanak gálád emberek 
Szabadságvágyak milliója kél s — Párizsban éheznek a gyermekek 
Kártyát kevernek államférfiak, kiknek célja, hogy égjen a világ 
Sötét tervükhöz kell a háború, kell a pusztulás, kell a vér, a láng 
Lőszert gyártanak, mert, ez nagy profit, kapzsi ujjuk pénzolvasásra dö 
És nem értik a népek vágyait: számukra kincs mi másoknak — hdl& 
Csák pénz legyen, vagyon és hatalom: ezért hazudnak, lázitnalc vadul 
Háború legyen, mert hasznot jelent, nem baj ha a föld vérbe, sárba fúl 
Asszonyok! Mit gondoltok? Most szabad: csak várni, nézni otthon csendesen 
Mert titeket sújtana a vihar, titeket tépne-rázna félelem
Hát nem volt még elég a fájdalom, az ár, amit eddig fizettetek? 
Engednéd tán, hogy újból elvigyék és elpusztítsák férjed, gyermeked? 
A kisfiad, aki nagy lesz s erős, talán a pusztulásnak neveled?
Tudod, hogy nem! Kiáltsd akkor velem: Ezt nem szabad, ezt többé nem lehet*  
Holt katonákat, kik sirattatok, testvért, fiút és gondos jó apát 
Kiáltsátok mind bátran, hangosan az óceánon, a világon át: 
„Én apámat, fiamat nem- adom, én a békét, a békét akarom!" 
és nőjjön benned óriás erő, támadjon benned szilárd akarás 
Karod feszüljön és bátran haladj: utad legyen szabad; vad áradás 
A békét védd és a békét akard kiálts, s arcodon égjen hit s derű 
Kiálts és higyj: ne félj megértenek, megért a boldog és a szenvedő...
Ezt üzenjük az óceánon át nektek ti hullát leső keselyük 
Nektek, kiknek a halál haszon, nektek ti titkos méregkever ők, 
Kik háborút akartok mert „haszon11 minden csepp könny és minden szenvedés 
A mi erőnk nagy, végtelen erő: a ti erőtök ehhez mind kevés!
De ha tűzcsóvát dobtok ránk megint, e tűz titeket éget rögtön el 
Mert megbosszuljuk a halottakat és e bosszút mi nem feledjük eZ 
S ha háború lenne — akkor, igen! Elpusztul majd a sok ember-sakál 
Az utolsó lesz mindenek között, melynek a gonosz ellen már nem áll! 
A háborút ölné meg ez a harc és mindenkit ki háborút akar 
Mert diadalra halad a világ, új időknek bátor dalaival!

MARTON LILI fordítása

KolhozasEznnyok egg hirss regényben
A Hajnal (Bávszjet) kolhoz az 

Altáj hegység vidékén feíkszik. Itt 
is, mint mindenütt, a kolhozpa
rasztság életéi a munka jellemzi. 
Teremtő, nagyszerű munka ez. 
Vízműveket, villanytelepeket épí
tenek, gabonát termelnek, állato
kat tenyésztenek. A kolhoz dolgo
zói, mint mindenki más a Szovjet
unióban, a kommunizmust építi. 
Erről az építésről szól Elizar Mál- 
csev „Teljes szívvel" című Sztálin- 
dijas regénye, beírja benne az író, 
hogy a második világháború ho
gyan akasztotta meg a kolhoz bol
dog életét Igazi mélyről fakadó 
hazafiassággal indultak el a front
ra a dolgozók, hazájukat megvé
deni. Csak az öregek és az asszo
nyok maradtak ;• máiban. A )•:.) •- 
titkár kérte az itthonmnradotla- 
kat: „Ne hagyjátok a kolhozt,
meri; ha visszatérünk, nem szabad 
mindent, előírói k< zrkmúnk

Itt kapcsolódnak be, az 194f)-ben 
Sztál in-díjat nyert regénybe, a 
szovjet asszonyok, e regény igazi 
hősnői. Mert a kolhoz élete a há
ború alatt is erősen élt, virágzóul.

Irina, az egyik hősnő, például 
nem kap hírt se apjáról, sem vő
legényéről. De a fiatal lány nem 
csügged: egyéni fájdalmán túl fon
tosabbnak látja a közösség, a haza 
ügyét. Végül a frontra megy ő is 
és tapasztalatokban gazdagon, 
megerősödve tér vissza a kolhoz
ba. Klánja is nagyszerű figurája a 
regénynek. Fiatal lány ő is, aki a 
kolhoz munkabrigádját vezeti. 
Csupa erő és akarat, igazi szovjet 
lány. Froszjá két árván maradt 
kisgyermeket gondoz elő én meleg 
szeretettel a háború idején. Var
vara is magában egyesíti az Igazi 
hősök nagyságát és erejét. Életé
nek nehéz Dróbáját kiállja cs csak 
egy gondolata van: hogy hasznos
sá váljon élete hazája számára. A 
regény legszebb alakja azonban a 
főszereplő Grunyá Vászilcsová. A 
legújabb, kommunizmust építő 
generáció tr.gja. A háború kitörése 
előtt két. nappal van az esküvője. 
Férje a frontra megy. A háború 
alatt Grunyá a maga teljes nagy
ságában mutatkozik meg. Csupa 
kezdeményező erő, lelkesedés ez » 

fiatal szovjet asszony. A háború 
még jobban megacélozza. Még job
ban megtanulja: mi a kötelessége. 
Csoportvezető lesz, .munkája te
remtő munka. Sokat tanul és ol
vas és levelezésben áll Liszenlko- 
val, a híres akadémikussal. így si
kerül újfajta búzát termesztenie, 
ö is egyike lesz azoknak, akik a 
tudományt átviszik a gyakorlatba , 
és így gazdagítja a szovjet hazát 
és népét. Munkatársai ugyanilyen 
lelkesek, hazájukért rajongók, mint 
Grunyá. Es Grunyá önmagával 
szemben a legszigorúbb: nem tűr 
cl semmilyen érzelmi kilengést. 
Igazi kommunista és azzá neveli 
ifjú dolgozó társait is. Mindennapi 
munkája közben a jövőről álmo
dik, a kommunizmust építi.

A gyönyörű regény nőalakjai 
közelebb viszik az olvasót ahhoz, 
hogy megismerjék az igazi szovjet 
asszonyt, a kommunista asszonyo
kat. akiknek ereje és lendülete a 
legmagasabbrendü nőtipust jelenti 
é", teszi felejthetetlenné.

KOVNER LIZA

Szokatlan bőséggel, a szocia
lista jövendő boldog fényessé
gét előre vetjtve zajlottak lo az 
idén a gyerekeknek örömet oko
zó téli fa ünnepségek. Soha 
Ilyen nagy, ilyen hibátlanul 
rendezett akciót talán még nem 
bonyolított le a RDNSz. Az ak
ciót a Román Munkáspárt ve
zette, réfiztvettek benne az ösz- 
szes tömegszervezetek, de szer
vezője a RDNSz volt. A téli fa
bizottság kitett magáért. Gyűj
tések nélkül, házról-házra járás 
nélkül oly nagy értéket jutta
tott idén a gyermekeknek Ko
lozsváron és a megyében, hogy 
a gyerekek és a szülők nem 
győztek csodálkozni, örülni. A 
tömegszervezetek s maga a 
RDNSz előadások tartásával, 
kulturestékkel, rendezvényekkel 
szerezte azt a hatalmas össze
get, amelybe az újévi megaján
dékozások kerültek. A város
ban és a megyében 852 szegény
sorsú óvodás és kisiskolás gyer
mek kapott értékes ruhaneműt, 
többszáz gyerek cukorcsomagot, 
és babát. De ezek csak kezdeti 
számok: az akció, az ajándékok 
szétosztása ma is tart

Mit kaptak a gyerekek? Re
mek férfiszövetből, bélésanyag
ból minden hozzávalóval ka
bátra valót. teljes mackóruhát 
pullovert, dupla talpú, magas
szárú cipőt, fehérnemű anya
got. Volt olyan szegény kisgye
rek akit tetőtől talpig felöltöz
tettek. de úgy, hogy az anyja 
»*m  ismert rá. Dokkvászonból, 
szövetből szabtak-varrtak, a 
RDNSz tagok falum városon, 
hogy a napközi otthonokban, 
óvodákban, iskolákban idejében 
kioszthassák az ajándékokat. A 
köztársasági ünnepen mindenü

Hs® selypít o

Egyéves koráig a kisgyermek 
csak gügyög: néhány szótagot is
métel unos-untalan. Először a 
könnyű szótagokat jegyzi meg: 
ma-ma, ta-ta, ali-La-la, st’b. Ele
inte csak azért gügyög a kicsi, 
mert örömét leli benne, azonban 
egyéves kar után már biztosabban 
beszéli s „mama, tata“-szavak is
métlésével hívja szüleit: már tud
ja, hogy amit mond, bizonyos sze
mélyekre vagy tárgyakra vonatko
zik. Azonban még akkor is, mialatt 
beszél, az okozza néki a legna
gyobb örömet, hogy saját hangját 
hallja és lármát csinál. Igyekszik 
utánozni a nagyoktól hallott sza
vakat, az emberi beszédet és vég
eredményben így jut el a beszéd 
megtanulásához. Egyes szavakat az 
idő folyamán tisztán ejt ki, azon
ban másokat nem. Rendszerint a 
kis gyermek az „r" és a „gy", az 
„s“, vagy az „sz“ hangokat nem 
ejti ki tisztán. A selypítő kis
gyermeket nem szabad ilyenfor
mán rendreu tasítani:

— No még mindig kis buta 
vagy, mért mondod a gyere helyett 
gye.jeí Tanuld már meg, hogy mi
képpen kell az r betűt kimon
dani!

Az ilyen felnőtt hibát követ eL 
A gyermeket nem szabad kika
cagni és nem így lehet helyes be
szédekre szoktatni. Úgy pedig sem- 
micsetrc sem. ha átvéve a gyer
mek beszédmódját, selypítve szó
lunk hozzá. Ez pedig nagyon gya
kori eset. Hányszor halljuk, hogy 
a nagyok így szólnak a gyermek
hez: „Mi az djáda kiszfiam? Gycje 
anyukához!"

Ha így beszélünk a gyermekhez, 
megerősítjük hibás beszédét, mint
egy jóváhagyjuk és helyeseljük 
a.zt. Tudnunk kell, hogyha a gyer- 
rrxúmk «ofc mindenben ügyetlenek 

vé a RDNSz adott előadót. Szé
pen feldíszített fenyőfa alatt 
beszélt a gyermekek nyelvén a 
RDNSz tag a Népköztársaság 
második születésnapjáról, nagy 
barátunkról, a Szovjetunióról 
és zseniális vezetőjéről. Sztálin 
elvtársról.

A szép és felejthetetlen ün
nepségeken túl az akció azért 
is sikerülhetett ily teljes mér 
fékben, mert a Párt vezetésével 
s a tömegszervezetek mellett se
gítségére volt a munkát főkép
pen vivő RDNSz-nek az ideig
lenes bizottság és a szakszerve
zetek is. így aztán minden 
olyan szegény kis gyerek, akit 
családlátogatás után alkalmas
nak tartottak ajándékozásra, 
megkapta a maga értékes ruhá
ját, cipőjét, s melléje cukrot, 
játékot irkát, ceruzát.

Eddig összesen 1852 gyerek 
kapott a megyében ajándékot. 
Kollektív munka eredménye er 
s annak a szeretetnek kézzel
fogható bizonysága, mellyel a 
Népköztársaság dolgozóinak 
gyermekei felé fordul. Decem
ber 30-án 59 faluban kerüli sor 
ajándékosztásra a megyében. 
Azért csak 59 faluban, mert 
egyrészt az Idő volt rövid, más
részt volt olyan szegény község, 
ahol 20—25 gyereket is meg
ajándékoztak.

Meleg kabát, erős bakancs, 
és sok más értékes holmi jutott 
Kolozsváron az 5 RDNSz kerü
let s a 7 gyermekotthon kicsi
nyeinek. És minden egyes cső- 
magot a RDNSz asszonyok cso
magoltak, címeztek meg: az 3 
munkájuk gondoskodásuk, szor
galmúk volt elsősorban az a té
nyező, mely ilyen példátlan, 
szép eredményhez vezetett.

(—on),
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és gyakorlatlanok is, as élet ta®- 
deti éveiben, sokkal ügyesebbek 
és jobb megfigyelőik, mint ahogy 
mi gondoljuk

A nevelésnek a problémájánál te 
az a fontos, ami minden más 
egyébnél: türelem és türelem és 
újból csak türelem ...

A gyermek nyelvbotlásalt, hibáit 
ki kell javítani, nem szabad őt 
kinevetni. Nyugodtan, tisztán kell 
hozzá beszélni s akkor a gyermek 
átveszi a felnőttek beszédmódját 
s igen szépen és helyesen beszél 
majd. Lassan, nyugodtan javítsuk 
ki a beszédhibáit s akkor a gyer
mek hamarosan minden szót he
lyesen ejt tó. A gyermekeknek 
pompás nyelvérzékük van. hs így, 
nevelj üle őket, hamarosan ők lesz
nek azok, akik mások hibáit ész
reveszik a beszédnél.

Végül a kérdéshez egy példát 
mondok el, amit tapasztaltam. Jel
lemző a gyermekek éles eszére, 
arra, hogy nem olyan ,JÓ3 buták" 
ők, mint ahogy azt sok felnőtt 
képzeli.

Napközi otthonunkba vendég 
érkezett s megszólított egy tóslánytf, 
aki színes ceruzákkal rajzolt „Mi
lyen szín ez — kérdezte. — ügy-a 
kék?" A gyermek ránézett és nem 
válaszolt. Mikor a vendég már el
ment., az óvónő megkérdezte: 
„Marikám, mért voltál olyan szót- 
lan, mért nem válaszoltál annak a 
néninek?" És erre az 5 éves Ido- 
lány ezt felelte — és ez jellemző, 
hogy a gyermekek mennyire nem 
szeretik, ha valaki hamis hangot 
üt meg velük szemben:

— Hát annak a néninek nincse
nek gyermekei, akiktől megtanul
hatná, hogy milyen .színek van
nak?

HATSCHHK ANNUS



A MNSz kolozsmegyei szervezete

Erőíciles f£ivâ2âgosit4> mnnîiâvâl, nüczőgazáaságl 
versengek szervezésevei es az nszíáigüsre 

dineioneseve! iwzáösiíja íögjaM az 1SM évi 
Állami Terv íeijesitésére

Feketelaki jelentés

KOLOZSVÁR. — Mezővelkér község dolgo
zó földművesei a RMP helyi szervezetének irá
nyításával versenyfelhívással fordultak a me
gye valamennyi dolgozó parasztjához az 1950- 
evi Állami Terv mezőgazdasági előirányzatának 
túlszárnyalására, A kolozsmegyei község haza
fias versenyfelhívás?, a mezőgazdasági munká
latokkal kapcsolatosan javasolta a mezőgazda
sági gépek időbeni kijavítását az állatállomány 
munkaképességének növelését, a vetőmag tisztí
tását és raktározását, minden kedvező idő ki
használását arra, hogy a trágyát kellő időben ki
hordják. A megye dolgozói a versenyfelhívást 
örömmel fogadták. A MNSz kolozsmegyei szer
vezete munkatervében különös gondot fordított 
arra, hogy a tagságát a verseny 

megszervezésére mozgósítsa.

MINÉL TÖBB SZERZŐDÉST 
A TRAKTORALLOMASSAL

A verseny megszervezésén túl a MNSz helyi 
szervezetei különös gondot fordítanak ebben 
a hónapban arra, hogy minél több falusi dol
gozó — ott ahol alkalom van.— kössön szerző
dést a gép- és traktorállomásokkal a tavaszi 
mezőgazdasági munkálatok elvégzésére.

Komoly politikai felvilágosító munkát szer
veznek a következő helyi szervezetek tagsága 
körében: Gyeke, Légen. (JFekeielak; Berkenyes. 
Pusztakamarás, Mezőbald, Mezőmébes, Kispetri, 
Bábony, Váralmás, Doboka, Dczse, Magyar- 
lóna, Zsombor, Középlak. Ezekben a községek
ben a kulákság mesterkedik a szövetkezeti gon
dolat és a társas mezőgazdasági munka/ ellen, 
mert attól fél, hogy a dolgozók közül senki sem 
fogja munkaerejét árubabocsátani olcsó pénzért.

FOKOZZÁK A FELVILÁGOSÍTÓ MUNKÁT

Megyeszerte megindul a felvilágosító mun
ka, amely hivatott arra, hogy a kultúrforrada- 
lom fokozását elősegítse. Még a hónap folya
mán az eddig beindított és sikeresen működő

Az uj Állami Terv,

baromfitenyésztésünk fejlesztéséért
Január eisej-in életbelépett uj 

Állami Tervünk a baromfiállo
mány létszámának 100 százalékos 
gyarapítását, vagyis megkétszere
zését irányozza elő. Kiindulási 
alapként az 1949 év végi állo
mányt veszi fel Aki országunk 
gazdasági életét figyelemmel kisé
ri, az tudja azt is, hogy 1949. évi 
Tervünk is már 100 százalékos 
gyarapítást irányzott elő az 1948. 
évi állományhoz viszonyítva. Ezek 
szerint tehát az idei Tei-v elő
irányzata azt jelenti, hogy ez év 
végére az 1948 évi állomány négy
szeresére gyarapszik baromfiállo
mányunk. I i

Egy-két gazdaság, vagy egy-két 
község állományát tekintve, ez nem 
nagy mennyiségnek tűnik. De ha 
az egész ország baromfiállományát 
vesszük tekintetbe, akkor kiderül, 
hogy az év végén baromfiállomá

A herendi szákszervezet tagjai 
megtisztították soraikat 

az osztályellenségtől
BEKEND. — (Levelezőnktől.) A berendi földmunkás szakszervezet 

tagjai a Román Munkáspárt 1949 március 3—5 határozatának szellemé
ben felülvizsgálták soraikat A múltban a szakszervezet öntudatos és 
becsületes tagjainak kemény és nehéz harcot kellett vivnlok az osz
tályellenség ellen. A földmunkás szakszervezetbe olyan fáikul ók elemek 
furakodtak be, akiknek egyáltalán nem volt érdekük, hogy a szakszerve
zet osztályharcos szellemben, a szegény és a nincstelen dolgozó föld 
művesek érdekeit szolgálja. Minden erejükkel arra törekedtek ezek a 
munkás osztály ellenes elemek, hogy a szakszervezetet szétzüllesszék.

A szövetkezetben, az áru elosztásnál mindig a saját érdekeiket tol
ták előtérbe. A szegények, akik igazán rá lettek volna szorulva, az osz
tásból rendszerint kimaradtak. A ruhát és minden akciós árut azok 
között osztották szét, akik jó módban éltek. Az áruosztásból a l'ulákok 
bem maradtak ki soha. A gabonafel cslcg beszolgáltatásnál a szakszer- 
vezet.en keresztül, az oda befurakodott osztályellenségck elérték az.t, 
hegy kevesebb gabonát adtak be, mint, amennyi járt volna. A kuPur- 
f’tthon munkáját, nem hogy segítették volna, hímem akadályozták.

A szakszervezet tagjai megvizsgáltak soraikat. A nem odavaló ele- 
m^kot kiseperték a soraik közül. A szakszervezet most megtisztulva a 

^'ukolj-tól, megerősödve viszi a harcot azok ellen, akiik a fejlődés4 
‘^dályoztálc

Strakl Frigyes

nyunk létszáma 60 millió darab 
körül lesz.

A számbeli gyarapodáson kívül 
azonban figyelembe kell még ven
nünk a minőségi javulást is, ami 
— a távoli jövőt tekintve — még 
talán a nagymérvű létszámgyara
podásnál is fontosabb. Mindenki 
tudja azt, hogy az elmúlt évben 
ezrével hoztunk be kiváló fajták
hoz (Leghorn és Vörös Izlandi) 
tartozó naposcsibéket, s hogy az 
ezekből fejlődött jércék Állami 
Gazdaságaink törzsállományát ké
pezik, a kakasok pedig már ki is 
kerültek a köztenyésztésbe, kollek
tív gazdaságokba, dolgozó földmű
veseinkhez, . hogy az alacsony to- 
jáshozamu, parlagi baromfiállo
mányunkat feljavítsák. Arról is 
hallhattak sokan, hogy a barom
fiak egyik legveszedelmesebb fer
tőző betegsége, a tyuikpestis ellen

esti politikai tanfolyamokon kívül újabb tanfo
lyamokat szerveznek a következő községekben: 
Feketelak, Melegföldvár, Kispetri. Felső- 
lóna, Váralmás, Mezőméhez. Pusztakamarás. 
Középlak, Berkenyes, Bábony. Körösfő. 
György falva, Zsobok, Vajdakamarás. Kajántó. 
Ketesd, Gy erőmonostor, Zentelke. Fejérd. 
Borsa. A MNSa kolozsmegyei szervezete 
ezeken a helyeken megyei központi elő
adókról és tananyagról előre gondoskodik. 
A tanfolyamfelelősöket és az előadókat kü
lön előadások keretében képezik ki. A politikai 
nevelés terén a továbbiak során az olvasókörök 
látogatottságának fokozását vállalták. 30 helyi 
szervezetnél újabb olvasóköröket szerveznek. E 
hónap folyamán .Györgyfalván négy, Bábony- 
ban egy, Zentelk’én négy. Valkón három, Damo- 
son kettő Nyárszón kettő. Inaktelkén kettő. Je
genyén egy, Vistán négy, Egeresen kettő, Nagy- 
petriben egy. Tordaszentlászlón kettő, Kiskapu
son két olvasókör létesül. A tagság körében ak
ciót indítanak az olvasókör helyisége fűtésének 
és világításának megoldására. Az olvasókör élé
re felelősöket állítanak és a megyei szervezet 
pedig beszerzi az általuk kért olvasmány-anya
got. A demokratikus 'rtajtó terjesztésével kap
csolatosan a hónap folyamán többek között 
200-nál több új előfizetőt szereznek a „Falvak 
Népe" hetilap részére.

A helyi szervezetek megtisztítását e hónap 
folyamán is tovább folytatják. A szervezeti sza
bályzat értelmében növelik a MNSz tagság szá
mát azáltal, hogy a még fel nem világosítót és 
be nem kapcsolódott dolgozó földművesek so
raiból 400 új tagot szerveznek be a hónap folya
mán. Ugyancsak a szervezési munka során ön
kéntes munkavállalásokra mozgósítanak.

A MNSz kolozsmegyei szervezetének mun- 
katerve különös figyelmet érdemel, mert célja, 
hogy a RMP irányításával mozgósítsa a tago
kat az 1950. évi Állami Terv megvalósításáért és 
túlszárnyalásáért, fokozza az öntudat elmélyíté
sét és a harcot az osztályellenség, a béke ellen
ségei ellen «

ász.

már tavaly megkezdődtek az oltá
sok. noha ezelőtt 3'—4 évvel még 
a megfelelő oltóanyagot sem is
mertük.

MÉG TÖBB OLTÓANYA
GOT TERMELÜNK

Köztudomású, hogy a baromfi
állomány szaporításának s ezzel a 
tojásellátásnak, csirkehusfogyastz- 
tásnak bőségesebbé válásának 
egyik legfontosabb, döntő akadá
lya az volt, hogy a különböző jár
ványos baromfibetegségek — ko
lera, tífusz, pestis — állandóan ti
zedelték barmifállományunkat. — 
Idei Állami Tervünk egyik szaka
sza pedig szószerint ezt mondja: 
„A járványok elleni szérum és ol
tóanyag termelése 25 százalékkal 
haladja túl az 1949. évi termelést. 
Ebben a keretben a baromfipestis 
elleni szérumtermelés 90 százalék
kal növekszik." íme tehát: a leg
főbb akadályt — a betegségek 
pusztítása — elhárítjuk az útból s 
baromifállományunk a kockázat 
szinte teljes kiküszöbölésével fej
lődhetik.

A PJATIGORSZKI PÉLD 
NYOMÁN

Nem lenne azonban érdemes a 
baromfiállományt gátló nélkül 
szaporítani, ha egyben azok hoza
mát is nem fokoznék, hiszen köz
ismert állattenyésztési tétel, hogy 
a magas termelésű állat tartása is 
alig kerül valamivel többe, mint 
az alacsony termelésűé. Ennek o 
tételnek a jegyében és a micsu- 
rini szovjet biológia eredményei
nek alkalmazásával például a 
Szovjetunióban a baromfiállomány 
hozamát éppen olyan nrir'Al'ben 
sikerült fokozni, mint a világhírű 
Kasztromai szarvasmarha fajtáét, 
mely ma már évi 16.000 literen 
felüli hozamú cgycdcke.ț, is felmu
tat. A pjatlgorszki baromfiállo
mány a nemesítés, tenyészkivá- 
laszlás megkezdése előtt éppen 
olyan gyenge volt, mint általában 
a parlagi baromfiállomány. A 
szovjet tenyésztők azonban jól tojó

A gyeket és a Hódos tavak 
között van egy keskeny 

völgy. A völgy közepén malom 
áll. A malomtól szerteágazik az 
országút. A szertefutó útak ne
vezetesek. Ezeken mentek nap
számba, ezeken hajtották a fa
siszta csendőrök robotra, a ver 
sasszentgotthárdi uradalomba 
Gyeke, Légen s Feketelak nincs
telen parasztjait. Feketelakról a 
legtöbbet. Ott volt a legszegé
nyebb a nép. Utőljára 194i. 
derekán jöttek át a csendőrök 
Feketelakra, s az „űr“, gróf 
Vass Albert parancsára éjnek 
idején húzták ki az embereket 
az ágyból, rángatták fel a sze
gényes fekhelyekről. Puskatus
sal biztatták őket az ütöm, hogy 
siessenek. S puskatussal nógat' 
ták őket munkára a földesúr 
birtokán.

Feketelak vegyeslakósságú 
község. A szegénység, a nélkü
lözések összekovácsolták a kü
lönböző nemzetiségű dolgozókat. 
Közösen folytatták osztályhar
cukat a földesúr ellen, ügy 
harcoltak, ahogyan tudták’, 
megszöktek a robotról.

Ma a Román Munkáspárt szer
vezete vezelti az osztályharcot 
a községben. S jól viszi ezt a 
küzdelmet a földmunkás száki 
szervezet és a Magyar Népi 
Szövetség szervezete is.

Barna Dani, Kiss Imre, meg 
még néhányan azok, akik ellen 
a feketelaki dolgozók harcolnak. 
Barna Dani és Kiss Imre nagy
gazdák. Felében meg harmadá
ban dolgoztatták a földet a 
nincstelenekkel. Cselédet is tar
tottak. Mással dolgoztatták — 
volt ráérő idejük bőven. Kihasz
nálták ezt: üzérkedtek.
A feketeláki nagygazdák bir- 

tökük után középparasz
toknak számítanának. Módosabb 
középparasztoknák. De nem 
azok, mert nagyon a nép ellen 
vannak. A községben rémhír jár 
szájrőlszájra némelykor. Mar
osak óz öntudatlanok között. Az 
öntudatosak visszaverik valar 
mennyit. A rémhírek a nagygaz
dák háza tájáról indulnák el. S 
amit csak lehet, mindent elkö
vetnék, hogy éket verjenek a 
községbeli szegény- és közép
parasztok közé. Van néhány in~ 
gadozó a községben. Kis Laci, 
Bállá Ferenc barlai, Vincze Pé
ter középparasztok nem tudják 
még, hogy hol a helyük. A sze- 

> gények között Soós Ferenc és 
Sándor Ferenc azok, akik nem 
látják meg azt, hogy szegénysé
gükből csak a munkásosztály 
harca, a dolgozó parasztsággal 
való szoros szövetségben vívott 
harc vezeti ki őket. Soós Ferenc 
és Sándor Ferenc szemeit elho
mályosították a nagygazdáknak 
népellenes szavai. Most a szer 
gényparasztokon a sor, elsősor
ban a Román Munkáspárt szer
vezetének tagjain, hogy felvi
lágosítsák a tévelygőket, leve
gyék szemükről azt a homályt, 
amit a népellenesek illesztettek 
rája.

Bizony, sok felvilágosító mun
kára van szükséa a feketeláki 
középparasztok között.

Szorgalmas népek a fekete- 
laki dolgozók. Éjszaka 

kelnek, s éjszaka fekszenek. 
Dolgoznak egész nap, hogy a 
sovány, dombos talajból kicsi
karják mindennapi kenyerüket, 
amit napszámmal és részes 
munkával kell pótolniok.

Az ideiglenes bizottságnál is
merjük meg Fekctelák múltját 
és mai helyzetét. A mult: nagy
jából ugyanaz, mint a többi fal' 

fajták keresztezésre való felhasz
nálásával olyan uj fajtát Állítottak 
elő, mely az eredeti évi 60 darab 
tojás helyett évi 212 darabbal 
büszkélkcdhetik. Ez pedig nem 
kevesebb, mint 253 százalékos 
emelkedést jelent!

A szovjet eljárásokat követve 
tehát minden reményünk meg le
int arra, hogy a távlati Terv ko
ré: ében most felszaporodó barom
fiállományunk termelését, meg- 
löbbszörz.hetiük. s így nemcsak a 
belföldi tojás, hús és toll szükség
letünket fedezhetjük majd olyan 
Ínségesen, ahogy eddig sohasem 
remélhettük, hanem kivitelre is 

vaké. Szegénység, nyomor, ki
zsákmányolás. A jelen: a jobb, 
a biztos és boldog jövő kibon
takozása.

Hatszázhusz hektár Feketelak 
művelhető határa. A község ösz- 
szes lélekszámú 868 ember. 
Százkilencven ház van a falu- 
bán. Nagyrészük zsúppal fedett, 
vályogfalu ház. Kukoricái, bú
zát, árpát és zabot termelnek 
az emberek. Gyümölcsfa alig 
van a határban, pedig a talaj, 
s a vidék nagyon alkalmas gyü
mölcstermesztésre. Az állatállo
mány igen alacsony, összervisz- 
sza háromszáz jószág van a 
községben. Ebben a számban 
minden benne van. A lovak, 
szarvasmarhák, disznók, juh/k, 
de még a baromfiak is. A lkor
szerű mezőgazdaság módszerei, 
a gépek — mint a tőkés földes
úri vüág idején minden falutól 
— Feketelaktól is távolmarad
tok. A gróf birtokán voltak gé
pek, de azok is inkább csak 
azért, hogy a földesúr ijeszt
gesse azokkal a környékbeli sze
gényparasztokat, akik a birtok
ra jártak napszámba.

,jHa nem dolgoztok olcsón — 
mondotta a fö’desúr —, mind 
gépet hozok... azoknak nem 
kell' bért fizetni, s enni sem 
kérnek “

A környékbeli'szegény  pár asz
tok pedig féltették a napszámu
kat. Majdnem ingyen adták el 
drága munkaerejüket a földes
úrnak.

A feketelaki dolgozók le
tűnt vidágban átélt szörnyű el
nyomatás miatt a múltban nem 
fejlődtek. Még ‘ma is elmaradott 
eszközökkel és elmaradott mó
don művelik meg földjeiket. Mi 
a következménye ennek? Többek 
között az is, hogy a feketelaki 
szántók, amin búzát termesztő" 
nek, sohasem hoznak többet, 
mint négy-ötszáz kilót hektá-> 
ronként.

Állatot nem tudtak tartani 
a múltban. Azért nem, mert 
nem ismerték a silót. A kevés 
határ kenyérgabonának kellett, 
nem pedig takarmánynak, ka
szálónak. Ha azonban, Fekete- 
Iákon a múltban tudták voind 
azt, hogy tudományos, korszerű 
módszerekkel kicsi földön is le
het sok és jó takarmányt ter
meszteni, akkor ma sokkal na
gyobb lenne az állatállomány. 
A módszer egyszerű: silózni 
kell.

^eketelak dolgozó földműve- 
sernek nehéz múltjuk 

volt. Ma azonban, mint Népköz
társaságunk minden táján a dol
gozók harca nyomán, a munkás
osztály élcsapatának, a Román 
Munkáspártnak vezetésével új. 
élet fakad a mezőségi dombok 
között. A völgyekben húzódó 
mocsarakat lecsapolják: sokszáz 
hektár földet tesznek termővé. 
A dolgozó nép tanul, lehetősége 
van rá. A dolgozó parasztok fej
lődnek politikailag és szakmai
lag. Feketelakon is nagyot fej
lődnek. S látják azt, hogy nad
rágszíj vékonyságú parcelláikon, 
egyéni kisgazdaságaikban nem 
sokra mennek. Ezért mind töb
ben és többen tanulmányozzák 
a szovjet kolhozparasztok bol
dog életéről szóló könyveket. 
Keresik, fürkészik azt az utat, 
amely a dolgozó parasztság fel
emelkedéséhez vezet.

S aki keres, az talál is. Aki 
akar, az cselekedni is tud. Biz
tos az, hogy a mezőségi kisköz
ség, Feketcíak dolgozói is meg
találják a helyes útat.

SZÉKELY GYÖRGY

Jelentős tételeket szánhatunk.
Ezévi Állami Tervünk tehát w 

baromfitenyésztésí előirányzat te-, 
kintetében is reális és megalapo
zott, mert nemcsak a célokat tüzf 
ki, hanem ismeri (s birtokában 
van azoknak az eszközöknek, ame
lyekkel a .Terv megvalósítható. S 
n dolgozók és a munka közötti vi
szony, n szociális’a munkavc.rso- 
nyek szelleme n biztosítók nrr»«. 
hogy a jótem: bőséget: biztosító,
amellett a jövő nagy feladatait 
megalapozó Tervet túl is foglnkf 
haladni.
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A MAROSVÁSÁRHELYI

fémipari középiskola tanulói 
vas- és fémhulladék gyűjtést 
szerveztek. Munkájukkal 15.000 
kiló anyagot gyűjtöttek össze 
és adtak át a DAC marosvásár- 
helyi gyüjtőállomásának.

A LOVRINl

mezőgazdasági kísérleti állomás 
a szovjet tudományos munka*  
módszerek alkalmazásával szép 
eredményeket ért el a kalászos 
és kapásnövények termesztése ' 
terén. A szántóföldeken, a labo
ratóriumban szüntelenül figyel
ték és tanulmány ózták a vető
magvak fejlődését. Ez tette le-, 
hetővé, hogy 19j9-ben a lovrini 
kísérleté állomás a jarovizáló el
járással 2200 kilós hektáron
kénti termést ért el az őszi ár
pában. Ugyanekkor pedig a 
napraforgó és kukorica mester
séges beporzásával lényegesen 
megjavította a kapásnövények 
termelőképességét.

. A SZIGETFALUSI A -

állami gazdaság dolgozói min
den előkészületet megtesznek 3 
tavaszi, mezőgazdasági munka
látok sikerének biz^ösíiásárÁ 
Kötelezettséget .vállaltak, , hogy 
február 1-ig az összes vetőgé- 
peket, traktorokat, boronákat' és 
minden egyéb mezőgazdasági 
eszközt kijavítanak. Ugyanek
kor az állami gazdaság vezető
sége fokozott gondot fordít a 
munkavédelmi intézkedésekre és 
a dolgozók egészségének védel
mére. A politikai és szakmai

■ nevelést sem hanyagolják él'. 
Tanfolyam indult és olvasókört 
szerveztek.

ÖRDÖNGÖSPVZESEN

a kultturótthon színjátszó cso~ 
’ portja nemrégen a ,,Csikós“ 
dmű színdarabot adta elő nagy 
sikerrel. Az előadáson a dolgozó 
román föld.müvesek is résztvet- 
tek. A résztvevők száma meg
haladta a kétszázai.

UJARADON'.’svír-XíSRRt
a RDNSz ottani fiókja & 
tőfl Sándor" népi athena emu
ban műsoros estei rendezett a 
..Fierarul" gyár kulhírcsoport
jának közreműködésével.

„Pe-

rdfá*& J
A TEMESVÁRI

wSarbu Filimon" népi athenaewm- 
ban most jolyt le a temesvári já
rás községei kultúrotthonainak 
versenye. A versenyen valameny- 
nyi bánsági együttlakó nemzetiség 
képviselői bemutatták népi táncai
kat, 
és

fT3®

Apróhirdetés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szóig 60 lej, szombaton 
Kereskedelmi jellegű apróhirdetés

színderabokat hoztak színre 
énekkarokkal szerepeltek.

ZAJZONBAN

a RM? helyi srarvezeténck irá
nyításává! a községi ideiglenes 
bizottság, a tömegszervezetek és 
az iskola igazgatóságának köz
reműködésével megnyílt az is
kola étkezdéje. Az étkezőben 15 
szegényparaszt gyermek kap 
kosztot. Az étkező megszerve
zésének munkájában Dávid Ká
roly iskolaigazgató és Cureu- 
bața Traian, az ideiglenes bi
zottság titkára tűnt ki.

SUTESTI

brailamegyei községben az egész
ségügyi minisztérium gondosko
dásából a napokban avatták fel a 
község szülőotthonát

FANTANELE

buzaumegyei község kultúrottho- 
nának tagjaiból alakult színjátszó 
együttes Caragiale „Elveszett .évéit 
című vígjátékát mutatta be nagy 
érdeklődés mellett

GVRANDA

KOZLEmÉN^EK
SZOLGÁLATOS GYŐGT- 

8ZERTÁRAK
Január 9-én, hétfőn:

L sz. állami gyegy szertár Mi
hály Vitéz-tér 32, 5. sz. állami 
gyógyszertár Szabadság-tér 10, 9. 
sz. állami gyógyszertár Mócok-i 
nlja 110.

1 szavanként 10 lej. Cím a kiadóban és jeligés Hirdetésednél 
20 lej pótdij fizetendő.

INGATLAN—LAKÁS
FÉLÉVIG ingyen lakást adok, 

minden költséget fizetek szoba, 
konyhás csere-lakásért Rákóczi-, 
Erzsébet- vagy Horea-ut környé
kén. Cím a kiadóban. 10584

ELADÓ Kolozsváron Cometei 
(Üstökös)-utca 29 szám alatti 
(Petean-telep) ház, kerttel, 

70.000 lejért táblázva. Tulajdo
nos Trifan Augustin, Dej, Bar- 
nutiu Simon-utca 26. 2879 beüt.

CSERÉLEK állomás közelé
ben 2 szoba, összkomfortos la
kást, ugyanolyan központi fek
vésűvel, lehetőleg a Majális-utca 
közelében. Címeket „Csere" jeli
gére a kiadóba, 10722

SÜRGŐSEN eladó 3 szobás, 
komfortos családi ház, 2 kemen- 
cés sütödével, nagy fészer, istálló, 
egy teljes háló, 2 hold gyümölcsös. 
Szent György-hegy II. lábánál. — 
Érdeklődni Március 6-utca 39., I. 
emelet, ajtó 8. 10767

SAROKHAZHELY gyümölcsös
sel eladó. Nagy, Szabadság-Aér 31.

SAJÁT gyümölcsössel vagy ház
zal rendelkező idősebb. Intelligens 
nőt gondozásunkba fogadnánk. — 
Cím a kiadóban. 10788

BÚTOROZOTT szobát keres le
hetőleg központban, gyermektelen, 
pontos fizető tisztvíselőpár.- Cím: 
Szilágyi, főposta, távírda. 10791

ÁLLAST KAPHAT
BEJÁRÓNŐT keresek. Berthe- 

lót (Eötvös)-utca 7 szám, balra 
2 ajtó. 10742

KERESEK megbízható bejáró
nőt azonnalra. Cím a kiadóban. —

KÜLÖNFÉLÉK
HÉT DARAB KULCSOT — köz

tük 3 lakatkulcsot — tartalmazó 
kulcstartót igazolt tulajdonosa át
veheti a kiadóhivatalunkban. — »

GYORSGÉPIRAST, gyorsírást 
bárki tanulhat Érdeklődni Márciuí 
6-utca 36., emelet ajtó 3. Délelőtt 
9—1-ig. 10764

R. P. K. Judecătoria Populară 
Cluj. CITATIE. Nr. óóOO, and 
1949, turna Dec., ziua 8. Jankó la
tin croitor, domiciliat in loc u”' 
cunoscut, este citat la această 
instanță, camera Nr. 5 pentru 
ziua de 12 Ianuarie 1540, ora ’n 
calitate de pârât in procesul de 
divorț In caz de neprezentare 
judecata se va face in lipsă con
form art. 152 din Codul de pro
cedură civilă. Judecător Dr. 
Decusoară, p. grefier Pardy.

MOZGÓ
Műsor január 9-től 

január 15-ig:
Szovjet híradó

A szocialista 
Moszkva
2 {elvonás

Az igazság fonásánál
3 fe vonás

SURICOV
Technicolor — Színes

Vasárnap dé’előtl
11 és 12 órakor matiné

ÁU AMI 
ROMÁN OPERÁBAN 

bemutatásra keiül:

Pieíro Mascagnl örökbecsű operája, a

és

Vezényel: bazar Eugen Rendező: Sinberger Sándor

Hétfőn, január 9-én 
este 8 órakor-

; ADÁS-VÉTEL
' JO ERŐS futoszönyeget kere- 
1 sek megvételre. Halmay-Foto. Ma- 
! saryk (volt HosszuJ-utca 48. 10705 

SZILSZKIN-BUNDA eladó. Pá- 
' ris (Pap)-utca 26, ajtó 4. 10719
1 TELJES kombinált-szoba bútort 
' keresek. Címeket a kiadóba 

„Azonnal" jeligére. Tkv. (SÍ)
ELADÓ 34-es típusú, 6 hengeres 

Mercedes. 12 személyes autóbusz. 
Generáljavttása teljes. Felszerel
ve 32x6-os uj gumikkal (külső és 
belső) és egy teljes, 70 százalékos 

1 tartalékkerékkel. Érdeklődni Ma
gyar- Népi Szövetségnél, Molotov- 
utca 16, a 18. számú szobában.

Tkv (V) 
PERZSASZÖNYEG, keleti, hosz- 

sz.11, 5 kvadrátos, eladó. Vörös 
Hadsereg-utja 13, emelet, ajtó13. 

ELADÓ irodai asztal. Allatvá- 
sártér 6. 10795

EBÉDLÖBUTOR, faragott, na
gyon szép kivitelű, eladó. Cím a 
kiadóban. 10745

FEKETE telikabát kékróka- 
gallérral. alacsony termetre el
adó. Zrâyi-utca 4. 10754

VESZÜNK regényeket, techni
kai, művészeti és más könyveket. 
„UHU", Molctov-utca 34. 10797

MOTORKERÉKPÁRT jó álla-
ígsimegyei' községben két olvasó- 5 pótban, 250-től 350 köbcentiig ve
kor létesült a dolgozó parasztság ® szék, Ajánlatokat ármegjelöléssel 
soraiból. Az olvasókörökben a » „Motorkerékpár” jeligére a kiadó
szovjet kolhozparasztok életét tár- < ba kérek. 10798
gyaló brosúrákat és könyveket oL > MÁRKÁS PIANINO kifogásta- 
vosnak és vitatnak meg. ign állapotban eladó. Címeket

„Márkás" jeligére a kiadóba’ ké
rem. , - 10799

DIÓFURNÉROS szekrény, vit
riné?., 2. darab, eladó. Cim a ki
adóban. , 10778
...KITŰNŐ állapotban levő Ford- 
son-traktor ekével, 9 30-as MÁV 
cséplőgép és négylábas Hoffher he
remorzsoló eladó, kiilün külön is. 
Érdeklődni Bartatus, Frata köz
ség, Kolozs megye. 10781

hotosanimegyei községben a me- f ELADÓK: egyszemélyes röka- 
gyei ideiglenes bizottság kezdemé- § niié 8500’ ebédlőasztal hat szék- 
nyezésére tüdőbetegek részére sza- £ dívánnyal, két fotellel 25.000.
natórium létesült. A 60 ágyas sza- f három rohásszekrény 10.500. hat 
natóriumnak saját villanytelepe és B töltött-szék (szalon), két fotel. 
vízszolgáltatása van. « 98?. asztal 3000, diófa-íróasztal

« 8090 lejért, tükrök és egyéb buto-
TARGOVTSTEN (a rok. Donat-ut 34, délután 4 órá-

....... .......... „ € tói,.. ’ . 10782 
nemrégiben nyílt meg a ,,Ma?im <. . VÉSZEK fehér csipkét, hímzett 
Gorkij'' népkönyvtár Az 5000 kö- £ batisztot,. grena dint, stb. Lázár 
tetet számláló könyvtár tágas oh- < Hóna iparművészet, volt Barttia 
vasóteremmel és szükséges bérén- S Miklós-vtea J5 10783
dezéssel rendelkezik. S 'VENTILÁTORT, magas ny.omá-

» sut. (Exhaustort) veszek, Csertö-
* rő-utca S. .. . .
) BIZÁM-RUHA nagy termetre, 
{ romáig. szőnyeg eladó. Roosevelt-
> utca 2. ajtó 5. Délután 13—17

óráig ' 10785
Î . VESZÜNK 5. szșmu kötőgépet. 
! Papuraru Gavril, Mplotov-utea 12. 
1 szabóság. 10,787
j VESZEK részletre kisebbméretü 

zománcozott fürdőkádat és .kazánt 
[• Dr. Caciula, Györgyfalvi-ut 14.
* ELADÓ modern rökamie- Cim
! a kiadóban. 10769
‘ ASZTAL-FÖZÖKEMENCÉT ke- 
1 resek megvételre. Címet a kiadó- 
' ba kérek „Fözökemence” jeligére. 
; EGYSZEMELYES uj sezlon . el-

adó. Arpád-ut 17. 10775
; ÜGYVÉDI HATARIDÖ^NAPLÓ
' kapöató Anca könyvtkeresfcedés- 
, ben, Kolozsvár, Molotov-utca 43 
i szám alatt. 10776
[ VÉSZEK teljesen jókarban levő
> 36-os fiú bakancsot. Címeket .,36- 
! os bakancs" jeligéi-e a kiadóba.

. ------- T_.

* KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. 
Mindazoknak, akik drága férjem 
és, szeretett édesapánk Attl Adolf 
temetésén resztvettek és mély fáj
dalmunkban osztoztak, hálás kö
szönetét mondunk, A gyászoló 
család. ; 10744

SZÍNHÁZ - MOZI - OPERA
AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 

MŰSORA:

Január 11-én, szerdán este fél 8 
órakor: A FURFANGOS ÖZ
VEGY (negyedszer).

Január 13-án, pénteken este fél 
8 órakor: A FURFANGOS ÖZ
VEGY (ötödször).

Január 14-én, szombaton csíp fél 
8 órakor. 14—69-ES PÁNCÉL- 
VONAT. (Tizedszer.)

Január 15-én, vasárnap délután 
fél 4 órakor: MOSZKVAI JEL
LEM. (Tizedszer.)

az Állami magvar opera
MŰSORA:

Január 
fél 8 
RAJI 
4 felvonásban. Sorozatszám: 
472.

Január 15-én, vasárnap este fc) 
3 órakor: BÁNK BÁN. Soro
zatsaim: 473.

Január 17-én, kedden este fél 8 
órakor: CIGÁNYÉ,iRÖ. So
ro za Lazám: 474.

12-én, csütörtökön este 
órakor: BAHCSISZA- 
SZÖKűKUT, táncjá’ék

MOZIÉ MŰSORA: é
»CAPITOL: A. púpos lovdcs- | 

ka. Előadások kezdete: 3, 5, 7. 3 
és 9 órakor. «

MAXIM GORKIJ: A púpos I 
lovacska. Előadások kezdete: 2 
fél 4. fél 6. fél.8 és fél 10 óra- j 

MUNKÁS MOZGÓ: Rózsa. | 
virágzás. Szép, zenés szovjet J 
film. Magyar feliratokkal. 'Elő- | 
adások: 3, 5, 7 és 9 órakor. Va- | 
sár nap délelőtt 11 órakor matiné. « 

POPULAR: Az aranyhegyek. J 
Előadások kezdete: 3, 5, 7, és 9 S
órakor. Vasárnap déleltőtt 11 óra- V 
kor matiné. 3
UJ IDŐK: Szovjet híradó. — 2 

A szocialjsta Moszkva. — Az 4 
igazság forrásánál. — Suri- S 
cov. Technicolor. Színes, -r- 3 
Vasárnap délelőtt 11 és 12 X 
órakor matiné. , «
URÁNIA: Denevér. Strauss J 

János színes operett-filmje. Elő- í 
adások; 3, 5, 7 és 9 órakor. Va- S 
sámap délelőtt 11 órakor ma- fi 
tiné. 2

VÖRÖS CSILLAG: Kék hulld- M 
mokon. Magyar feliratokkal, 
Előadások: 4, 6 éa 8 ifoakor/ £

Szerdán, január 11-én 
este Ö óra kor:

írta: A. Borodin Vezényel: Anatol Chisadft 
Rendező: Panail Victor Cottescu

Igor herceg : Constantiss Ufsalesca
Jaroslavna. &oa Rozsa Vasa.u

Jegyek elővételben AGES vezérügynökségnél, 
Kolozsvár, Szabadság-tér 6. szám

MENYASSZONYI ruhák, fáty
lak, koszorúk kikölcsönzése. 
„Dáhlia“. Horea-ut 35. Tkv

ZIP-ZÁROS NŐI PÉNZTÁRCÁT 
hagyott el egyik hirdetőfelünk ki- 
adóhivaéalunkban. —. Jelentkezzék 
élte! Tkv. (V)

KÉREM az illetőt, aki szerdán 
este a Szabadság-tér és Március 
6-utca 4. számú lakásom közötti 
útvonalon egy nercet talált, juta
lom ellenében adja te a házmes
ternek.

ENYHE HASHAJTÓ

(SÍ)

Fájdalommal tudatjuk, 
W hOffy

id. BOLDIS ENDRÉNÉ 
szül. Lőrinczy I. Berta 

1950. január 6-án rövid, de 
".-.■j súlyos szenvedés után eL 
j®? hunyt.
kiW Drága halottunk temetó- 
feg se január 9-én. hétfőn dél- 

után 3 órakor lesz a házson- 
,í'., gárdl temető nagykápolná- 

jából.
A gyászoló család, ba

f:

VILÁGOSSÁG

i

Szerkesztőség: Horea-ut fl. IL eme
let. Telefon 15—35. — Kiadóhivatal: 
Szabadság-tér 31. Telefon: 1»—1L 
— Laptulajdonos: „PetőtT Lap- éa 

Könyvkiadó RT.
Felelős szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF, 
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. 
Intézmények és vállalatok évt elő
fizetési dija 5000 lej. Postatakarék

pénztár! csekkszámla: 401Q3,



népeik.

feldii- 
hatal- 
utjára

Az ENSz november 21-i tel
jes ülésén sikerült a szolgalel- 
kü többségtől támogatott an
gol-amerikai blokknak egy 
olyan határozatot kierőszakol
nia, amely gyakorlatilag a volt 
olasz gyarmatok uj felosztását 
célzó imperialista tervek szen
tesítését jelenti. Libia és Szo
mália sorsát illetően a szóban- 
forgó határozat azt tükrözi 
vissza, hogy már korábban 
egyezség jött létre a gyarmati 
hatalmak között, mig Eritrea 
sorsának eldöntését az ■ ENSz 
legközelebbi ülésszakáig elna
polták.

A volt olasz gyarmatok sor
sának végleges eldöntése az an
gol-amerikai imperialisták hi
bájából többéves halasztást 
szenvedett Arra törekedve.

Az olasz gyarmatok felosztási terve
A volt olasz gyarmatok felet

ti imperialista uralom véglege
sítésére vonatkozó angol-ameri
kai tervek az előző ülésszakon 
kudarccal végződtek. Az ENSz 
közgyűlése annakidején vissza
utasította az Egyesült Államok 
kormányának és az angol kor
mánynak ama kísérletét, hogy 
a „Bevín-Sforza-Terv" néven 
közismert javaslataik elfogadá
sára kényszerítsék a közgyűlés 
résztvevőit. E javaslatoknak az 
volt a célja, hogy g, volt olasz 
gyarmatokat az Egyesült Álla
mok védőszárnyai alatt Anglia, 
Franciaország . és Olaszország 
között osszák fel. Az amerikai 
diplomácia fokozott nyomása 
ellenére eem sikerült a szava
zás alkalmával megfelelő számú 
szavazatot biztosítani.

Ezen az ellenálláson 
hödve, az imperialista 
mák az egyéni akciók
tértek át. Az ENSz-ben elszen
vedhető újabb kudarctól való 
félelmében az Attlee—Bevin- 
kormány hatalmának Libia ha- 
dászatilag legfontosabb részé
ben, Cirenaica-ban való biztosí
tása érdekében egyoldalú eljá
ráshoz folyamodott A brit kor
mány 1949 június 1-én közölte 
ama szándékát hogy elismeri a 
„független" Oirenaica-t és Id- 
ris ás Senussi bábkormányát.

A francia kormány nem 
akart elmaradni angol társa 
mögött és a francia csapatok 
által megszállva tartott Fezzan 
(Libia. egyrésze) birtoklásának 
biztosítására sietett önhatalmú
lag népszavazást rendezni, mely 
— mint az várható volt — a 
francia gyarmatosítók által kí
vánt eredménnyel végződött

Az angol—amerikai—francia 
imperialisták elhatározták, 
hogy a közgyűlés negyedik 
ülésszakát immár kész tények 
elé állítják. Egyidejűleg meg
kísérelték eselszövő és ellensé
ges irányzatú magatartásukat 
hangzatos szólamok mögé rej
teni: ők maguk küzdenek azért 
hogy a volt olasz gyarmatok 
visszanyerjék függetlenségü
ket. természetesen nem azonnal, 
hanem később meghatározandó 
időpontban. Az angol-amerikai 
blokk hatalmasai arra számítot
tak, hogy a gyakorlatban már 
megvalósult összejátszásukat 
ilymódon sikerül az ENSz-ben 
szentesíteni. Az angol, amerikai 
ás francia politikusok különö
sen a szivükön viselték a Szov
jetunió megakadályozását ab
ban. hogy résztvegyen a volt 
°lasz gyarmatok közigazgatásá
ban. holott a Szovjetuniónak 
erre vonatkozó elvitathatatlan 
jogát éppen az Olaszországgal 
Megkötött békeszerződések pont-' 
Jaj biztosítják.

Éppen erre vonatkoznak a 17. 
külön albizottságnak az angol
amerikai nyomás alntf. kidolgo
zott javaslatai, melyeket ké
rőbb nz imperialisták 
Megszokott aljas 
’toy a Politikai ___
Mint a közgyűlés teljes illésén 
Megszavaztattak, A javaslatok 
■enyeK0 a következő-. 

a tőlük 
eszközökkel 

Bizottságban,

hogy o területek feletti ural
mukat lehetőleg hosszú időre 
biztosítsák, következetesen ki
tértek a Szovjetunió által 1945 
ősze óia többizben eloterjcez- 
tett, a kérdés megoldását célzó 
javaslatok tárgyalása elől. Az 
amerikai, angol és francia dip
lomaták, akik már a külügymi
niszterek tanácskozásai alkal
mával a szabotázs, halogatás és 
elhallgatás taktikájához folya
modtak, az ENSz-ben is folytat
ták felelőtlen politikájukat, 
ahol pedig- az Olaszországgal 
kötött békeszerződések értelmé
ben ezzel a kérdéssel foglalkoz: 
niok kellett volna. így a volt 
olasz gyarmatok kérdése a leg
utóbbi közgyűlésen immár har- 
madizben került napirendre

ki- 
ha-

Libia függetlenségének 
kiáltását 1952 január 1-ig 
lasszák el. Eddig az időpontig 
az ENSz közgyűlése által ki
jelölt főmegbizott, valamint 
egy alárendelt tanácskozótestü
let — melyben az Egyesült Ál
lamok, Anglia, Franciaország, 
Olaszország, Egyiptom és Pa
kisztán. továbbá, Tripolisz, Ci- 
«•enaica és Fezzan, valamint a 
Líbiában élő kisebbségi nem-

Szovjet javaslatok a gyarmati népeikért
A közgyűlés többségétől elfo

gadott javaslatok sem a gyár 
mati lakosság érdekeit, sem a 
nemzetközi béke és a nemzet
közi biztonság érdekeit nem 
tartották szemelőtt. Kizárólag 
a gyarmati hatalmak politikai, 
gazdasági és elsősorban straté
giai jelentősége volt fontos 
számukra.. Ez a határozat újabb 
terjeszkedési lehetőséget bizto
sit Afrikában az imperialista ■ 
rablóknak elsősorban az Egye-

■ sült Államoknak és Angliának, 
biztosítja számukra a jelenlegi 
katonai támaszpontok megtar
tását és újabbak 
Ugyanakkor durván elnyomja 
ezen területek lakosságának 
függetlenségük mielőbbi elnye- védésére és a béke megerősí

tésére irányuló javaslatait a 
uépi demokráciák országainak 
küldöttségei teljes mértékben 
támogatták. A szovjet javasla
tokhoz csatlakoztak azon orszá- 

. gok küldöttei is, akik maguk 
is a gyarmati elnyomás alatt 
sínylődjék. A szovjet javasla
tokat a volt olasz gyarmatok 
népei nagy tetszéssel fogadták. 
Azidő alatt, amjkor ezeket a 

. kérdéseket az ENSz közgyűlése 
tárgyalta, a volt olasz gyarma
tok lakossága számtalan felvo
nuláson üdvözölte a szovjet ja
vaslatokat és erélyesen tiltako
zott az imperialistáknak a kül
földi rablók elnyomását végér
vényesíteni kívánó tervei ellen. 
Nagy tüntetések zajlottak le 
november hó folyamán Tripo- 
liszban, ahol a lakosság az 
alábbi feliratú táblákkal vonult 
fel:

„Le az angol-amerikai impe
rializmussal! “

„Éljen az egységes Libia!" 
„Éljen a népek fűggetHensé*  

gét védő Szovjetunió!"

— a gyarmati népek

építését.

résére és a gyarmati iga lerá
zására: irányuló törekvéseit.

A szovjet küldöttség, amely 
következetesen az elnyomott né- 
nek érdekeiért harcol, a szó- 
banforgó kérdések megoldására 
egy egészen más, demokratikus 
alapokon nyugvó javaslatoi 
ter jesztett a közgyűlés elé. Ez 
a javaslat az olasz békeszerző
désekből eredő követelményeket' 
tartja szemelőtt, amelyek sze
rint a volt olasz gyarmatok 
kérdésének rendezésekor figye
lembe kell venni az illető terü
letek lakosságának kívánságait 
és ezen túlmenően, a nemzetkö
zi béke és biztonság érdekeit is 
szemelőtt kell tartani. A szov
jet. küldöttség javaslata az 
ENSz általános érdekeivel tel
jes mértékben megegyezik:

A szovjet javaslatok kimond
ják, hogy Libia függetlenségét 
haladéktalanul biztosítani kell, 
hogy az összes külföldi kato
nai alakulatokat és az egész 
katonai személyzetet három hó
nap múlva vissza kell hívni és 

Az imperialiMa terveit 
leigázásának terve 

mint a többi gyarmati hatalom, 
arra törekszik, hogy az afrikai 
népek függetlenségi törekvéseit 
tetszésszerinti eszközökkel fojtsa 
vissza. Éppen ezzel magyaráz
ható az olasz gyarmatokon lévő 
csapatainak visszavonásával 
kapcsolatos makacs vonakodása.

A francia nemzetgyűlés kül
ügyi bizottsága áttol fél, hogy 
ha Líbia visszanyeri függctlcn- 
lcnségét, akkor a nemzeti fel- 
szabadító mozgalom Franciaor
szág afrikai területein is erő
södni fog, s ezért november 4-ón 
különös határozatot hozott a 
volt-olasz gyarmatok kérdésével 
kapcsolatosan. Az igazsággal el
lentétben azt állítja ez a liatá-

Ezzel szemben, az angol-ame
rikai blokk képviselői ellensége- 
een fogadták a szovjet javas
latokat, Ez érthető is, hiszen a 
szovjet javaslatok elfogadása 
érzékeny csapást mért volna az 
Imperialisták terveire. Washing
toni katonai körök Észak-AJriJ 
kának különleges jelentőseget 
tulajdonítanak. Igyekeztek ezt a 
Casablanca és Kairó közötti te
rületet, melyen egész sor ame
rikai katonai támaszpont helyez
kedik, nagyfontosságú fclvonu? 
táíá területté kiépíteni, a Sco’’’- 
jetniiió és a népi demokráciák 
államai ellen irányuló támadó 
háború előkészítésére.

Az Egyesült Államok éppúgy, 

zetek képviselői vesznek részt 
— dolgozzon ki Líbia részére 
alkotmánytervezetet.

Szomáliát helyezzék tíz évre 
olasz gyámság alá, s ugyanak
kor létesítsenek egy tanácsadó 
testületet, amely Kolumbia, 
Fülöp-szigetek és Egyiptom ki
küldöttjeiből állna, de ne ve
gyenek részt ebben a testület
ben Szomália népeinek kép
viselői.

Eritrea sorsáról csak egy 
esztendő múlva döntsenek, te
kintettel arra, hogy az impe
rialista hatalmaknak a jelen 
pillanatban nem áll módjukban 
a kérdésről alaposan és részle
tesen tájékozódni. Hogy az 
Eritreá-ra vonatkozó döntés ha
lasztását valamiképpen megin
dokolják, egy bizottságot ala
kítottak. melynek az a feladata, 
hogy Eritrea helyzetét a hely
színen megvizsgálja, s a leg
közelebbi közgyűlésen megfele
lő jelentést terjesszen elő. 
Mennyire kieszelt ürügy az 
Eritreá-ra vonatkozó döntés 
halogatása, kitűnik abból, hogy 
a négy nagyhatalom — Szov
jetunió, Egyesült Államok. An
glia és Franciaország — meg- 
bizottaiból alakult bizottság 
1917—48-ban az összes volt olasz 
gyarmatok kérdését, már felül
vizsgálta.

a katona} támaszpontokat fel 
kell számolni. Továbbá javasol
ják, hogy Eritrea és Szomália 
öt év múlva nyerje vissza füg
getlenségét. Addig ezeket a te
rületeket a gyámsági tanács 
által kinevezett teljes végre
hajtó hatalommal rclruházott 
és a tanácsnak felelőséggel 
tartozó kormány igazgassa. A 
kormányzó mellé tanácskozó 
testületet állítsanak mely a 
biztonsági tanács állandó tag
jaiból, továbbá. Olaszország és 
Etiópia, valamint egy európai 
és két bennszülött helytartó
ból állana.

A Szovjetunió küldöttségének 
a gyarmati népek jogainak meg-

*

rozat, hogy Libia függetlensé
gét biztosító javaslat állítólag

„veszélyezteti az európai 
egyensúlyt a Földközi-ten
ger térségében, Franciaor
szág afrikai biztonságát, 
valamint Olaszország Nyu- 
gat-Európával való jövőbeni 

kapcsolataid
E kérdéssel kapcsolatban a 

az olasz kormány álláspontját a 
a népellenes de Gasperi-klikk 
politikája szerfölött jellemzi. 
Miután a római hatalpmbitorló 
aláírta az Északatlanti szerző
dést és ilyenformán az angol
amerikai imperialista blokk szol
gálatába lépett, azt remélte, 
hogy legalább a Tripolisz és 
Szomália feletti gyámságot biz
tosíthatja a maga számára. A 
valóság azonban nagyon külön
bözött de Gasperi és klikkje 
álmaitól. Az angol-amerikai terv 
szerint a gyarmati kalács fel
osztásakor csak egy pár mor
zsaszem hull Olaszország szá
mára.

Az imperialista blokk tagjai 
egységesnek . bizonyultak . abban 
a törekvésükben, hogy a gyar
mati népek felszabadítását min
den körülmények között meg
akadályozzák; A gyarmatok fel- 
osztását előkészítő- javaslatok 
fejtegetése során mégis mély 
ellentétek kerültek napvilágra a 
blokk alkotó elemei között. Ezek 
az ellentétek voltak a fő okozói 
annak, hogy az eritreai- kérdés 
megoldatlan maradt.

Az ENSz közgyűlésén a több
ség által elfogadott határozat 
teljes mértékben ellentmond a 
volt olasz gyarmatok bennszülött 
lakossága érdekeinek. Maga a 
„Manchester Guardian" kény
telen volt november 14-én elis
merni. hogy az angol-amerikai 
terv

„egy meglehetősen sajnálat- 
raméttó példája annak, 
mennyire alárendelik a 
bennszülött lakosság érde
keit a nagyhatalmak érde

keinek."
Az angol-amerikai sajtó meg

említi a terv más szerves hiá
nyosságait is, melyek az angol
amerikai blokk erőszakosságai 
nyomán fakadnak. így a Reu- 
ter-ügynökség tudósítója jelen
tette Laké Succes-ből, a köz
gyűlés résztvevőinek többsége 
elismerte, hogy Etiopia. — noha 
a legtöbbet szenvedett az ola-sz 
támadástól —, mégsem érte el 
azt, ami jogszerint megilleti, 
viszont ami Szomáliát illeti, 
tortán! lehet attól, hogy az 
olcfsz közigazgatási szerveknek 
a területre való visszatérése for
radalomhoz és véres összetű
zésekhez fog vezetni.

Valóban, már most érkeznek 
jelentések, hogy Szomáliáidul 
erősödik nz olaszéi lenes mozga
lom és tevékenység. Másfelől az 
olasz kormány, mint nz öröm- 
űjjongó olasz polgári lapokból 
kitűnik, minden előkészületet 
megtett az olasz csapatoknak 

Szomáliába való visszatérése 
érdekében. Milyen teherrel tér 
azonban vissza Olaszország Szo
máliába? Sforza olasz külügy
miniszter és helyettese, Bru.- 
sasca, a közelmúltban tájékoz
tatta erről a világot.

Amint az ANSA sajtóügynök
ség jelenti, Sforza az olasz sze
nátus külügyi bizottságának no
vember 25-i ülésén kijelentette, 
hogy a meghatározott létszámú 
olasz éxpedidós hadsereg angol 
csapatok kíséretében fog visz"1, 
szatérni Szomáliába és az angol 
csapátok ott „rendőri szerepet" 
töltenek be. Brusasca némikép
pen kiegészítette Sforza nyilat
kozatát. A .JMomerdo Sera" 
című olasz lap november 23-án 
nyilvánosságra hozta Brusasca 
helyettes olasz külügyminiszter 
nyilatkozatát, mely szerint ép
pen a mostani napokban szál
lítják az első, 8000 főt számláló 
olasz katonai egységet Szomá
liába. A „Giornale d’Italia" je>- 
lentése szerint a legkorszerűbb 
fegyverekkel felszerelt csapato
kat tapasztalt tábornok, a 
,,gyarmati háború egyik vete
ránja" parancsnoksága alá he
lyezik.

Nem kétséges, hogy a volt 
olasz gyarmatok lakossága, akfk 
szabadságukért és függetlensér 
síikért folytatott harcukat nem 
szüntetik be, nem fogják alá
vetni magukat az angol-ameri
kai blokk befolyása alatt álló 
ENSz közgyűlés többsége által 
hozott határozatnak. Ez a ha
tározat maga után vonja a vi
lág demokratikus közvéleményé
nek merev visszautasítását, mi
vel lábbal tiporja a gyarmati 
népek önrendelkezési jogát és 
olyan célokat pzolgál, melyek a 
nemzetközi béke és biztonság 
érdekeivel homlokegyenest el
lenkezik.

A szovjet küldöttség ta 
ENSz közgyűlésén a 
gyarmati nápek érdekeit 
védelmezte, a gyarmatok 
imperialista módon történő 
felosztásának megszervezői 
ellen szállt síkra és lelep
lezte az imperialisták rabló 
terveit: ezzel a béke ügyé
ért és a biztonságért foly
tatott következetes harc 

^újabb példáját szolgáltatta.

A szovjet küldöttség n volt 
olasz gyarmatok kérdésének 
Igazságos megoldására vonat
kozó javaslatait az elnyomott 
afrikai népek és az egész gyar
matvilág, valamint a világ de- 
mokratikds közvéleménye úgy, 
fogadta, mint a gyarmat; kér
dés megoldásának a nemzetközi 
együttműködés, n béke biztosí
tása és az összes népek jólétére 
irányuló gondoskodás szel bemé
ben történő demokratikus ningi- 
tartós fenkölt példój&L

(A ..Neue Zeit" 50. s-'miá- 
ban megjelent cikk nyomán.^



Nagyobb gondoi Kolozsvár 
ksztiszSasági kérdéseinek 

megoldására
VILÁGOSSÁG

KOLOZSVÁR. — Újév elején 
vagyunk. A város ideiglenes bizott
sága az új munkaterv összeállítá
sán dolgozik. A költségvetés is 
most készül eL A tervhivatal újí
tások összeállításával foglalkozik. 
Ennek sarán előtérbe kerül a vá
ros köztisztaságának kérdése is. 
Az elkövetkezendő évben e téren 
is komoly változások kell, hogy 
beálljanak, mert a december vé
gén leeső hó legfeljebb három hó
napig takarja el Erdély egyik leg
nagyobb városának elhanyagolt 
köztisztasági állapotát

Mik a bajok ezen téren? Kevés 
az utaseprők száma, de nșjn ki
elégítő a szemét elhordására' be
állított tehergépkocsik és igásálla- 
tak száma sem.

A HÁZISZEMÉT ELSZÁL
LÍTÁSA KÖRÜL

is bajok vannak. Legelőször is a 
munka nincsen helya^m.. megszer
vezve. A jelző személyzet csengő
je órákkal hamarább szólal meg 
az utcákon, mint ahogy a szemét
gyűjtő gépkocsi abba az utcába 
érkeznék. Ennek a következtében 
a lakosság elunja várni a szemét
gyűjtő kocsi érkezését és lakásai
ba felhamozza a szemetet. Előfor-’ 
dúl nem egyszer, 'hógy'a köztisz
taság’ személyzeté' emiatt egyes 
utcákból szinte üres kocsival megy 
át a másik. utcába, .míg máshol,, 
kisebb utcából, kétszer, sőt három
szor is kénytelen a szemétgyűjtő 
központhoz, a Bivaly-rétre a hete
ken áj felgyűlt szemetet elvinni.

Nagyon üdvös volna, ha a mun
ka helyes megszervezése során a 
jelzőszemélyzet csalt akkor csen
getne a háziszemét kihozatalához, 
amikor a szeméthordó kocsi már 
abban az utcában jár. így kettős 
céh: érnek el, nem várakoztatják 
a dolgozókat, másodszor nem gyűl- 
össze a hét egyik vagy másik nap
jára a sok szemét

A város köztisztasága terén mu
lasztás terheli a város lakosságát! 
is. A háziszemetet nem naponta 
viszik ki, hanem felgyűjtik. Fele
lőtlenség az is, hogy a járdákat az 
illetékesek későn, miután már az 
úttestek sepréso megtörtént, tisz
títják le. A város vezetősége is hi
bás ezen a téren, mert az általa 
kiadott rsndeleiet nem tartatja be, 
nem. ellenőrzi, pedig módja volna 
rá, hisz az 1-es és 6-os számú ren
delet szerint 50—5000 lejig terjedő 
pénzbírsággal sújthatják a rende
let ellen vétőket. Miért nem al
kalmazza a várost ezt a rendsza
bályt? A köztisztasági hivatal fo
kozza az ellenőrzést és a csoport
felelősöknek kiadott nyugta alap
ján kíméletlenül büntesse meg

BUKAREST. - A heti lottó 
játékterve és h ázása január 9-től 
kezdve a következőképpen mó
dosul;

Hét számjegy helyett tíz 
számjegyet húznak ki az urná
ból A nyereményeket három 
csoportra osztják. Az első cso
portba azok tartoznak, akiknek 
három megjátszott számjegyük laz, 
első öt kihúzott számjegy között 
.van. Második csoport: a három 
megjátszott számjegy az urná
ból kihúzott öt; utolsó számjegy 
között van. A/harmaiiiik osoport): 
a három megjátszott szám jegy az 
urnából kihúzott tíz számjegy 
között van.

Tehát ugyanazzal a megtett 
számjeggyel, azaz ugyanazzal a 
téttel a játékosnak háromféle 
nyereményre van kilátása. Eb
ben különbözik az új játékterv 
a hét számjegyes húzástól, ame
lyikkel csak egyféle nye
reményhez lehet, jutni. Az új 
módszerrel szinte megnégysze
reződik a nyeremények száma.

A tétekből származó nyere
mény így osztódik fel: negyven 
százalékát az első csoport, 40 

azokat a háztulajdonosokat, főbér
lőket, üzletek tulajdonosait, akik 
nem tesznek eleget megfelelő idő
ben kötelességüknek.

A VÁROS LAKOSSÁGA
nincsen tudatában annak, hogy 
mit értünk háziszemét alatt. Leg- 
elsősorban is háziszemétnek szá
mit a megmaradt konyhamaradék, 
por, irodák, udvar, üzlet, pince, 
padlás szemete. Ezeket a szemete
kért minden egyes lakó erre a 
célra beszerzett ládákba köteles 
elhelyezni és naponta a köztiszta
sági híva tál embereinek, t a sze- 
métgyűjtő kocsihoz eljuttatni. Tel
jesen téves az a magatartás, hogy 
a háziszemetet az utcákon elhelye
zett faládákba öntik. A faládák az 
utcai szemét összegyűjtését szol
gálják. Nem. számit háziszemétnek 
a fal törmelék, sár, a kertek, üzle
tek nagymennyiségű szemete vagy 
a csomagolóanyag maradványa, ís- 
tál lótrágya, állati- ^plladék, szal- 
tnamaradvány. Ezeket minden 
egyes lakó maga köteles saját 
költségén a várostól 2 kilométerre 
levő, a szám őrfalvi urji közelében 
fekvő Bivaly-rétre Inszálli Itatni. 
Szigorúan elítélendő az állati hul
ladékok kidobása az utcára, vagy 
a szemétgyűjtő központokba Az 
állati hulladékokat kötelesek a 
város Lakói a Téglás-utca 118. sz. 
alatt levő hullagödörba szállítanj.

Felelői lan egyének a háziszeme*  
tét és törmeléket a Malom -árokba 

vagy a Szamosba öntik. A Ma
lomárok medre tele van ilyen hul
ladékkal. Ez városesztétikai szem
pontból is kifogásolható, de a köz
egészséget is veszélyezteti. A köz
tisztasági hivatal itt is lehetne 
erélyesebb. 1

Az 1950 évben az ideiglenes bi
zottság köztisztasági hivatala, for
dítson fokozottabb gondot a kül
város utcáinak tisztítására, a mun
kásnegyedek — különösképpen a 
vasúti síneken túl eső részek — 
szemételhordási kérdésének meg
oldására, valamint fokozottabb el
lenőrzéssel és példás büntetéssel 
nevelje meg azokat a háztulajdo
nosokat és főbérlőket, akik á jár- 
datisztitási kötelezettségüknek 
nem tesznek eleget. A munka 
megszervezésére pedig legjobb al- 

. kálóm most van a beállott téli 
időben, amikor több utcában és 
utcarészeken a köztisztasági mun
kák szünetelnek. Fordítson na
gyobb gondot a munkacsoportok 
megnevelésére, hogy ezáltal öntu- 
datosabb munkával ki lehessen 
küszöbölni azokat a hiányosságo
kat, amelyek Kolozsvár köztiszta
ságának ártanak.

F

ól

■sz. —t.

a heti l@ttő 
és hibásét '

í i
(százalékát a második csoport és 
20 százalékát a harmadik cso
port kapja.

A harmadik csoportbeli ered
mények tulajdonképpen vigasz
nyeremények és a játékosok ja
varészének azt az óhaját elégí
tik ki, hogy a megjátszott tótért 
kisebb összegeket nyerhesse
nek.

így a játék érdekesebbé vá
lik, mivel egyetlen játszószol
vénnyel és egyetlen téttel, azaz 
húsz lejjel három lehetőség van 
a nyerésre.

A lottó módosítását a játéko
sok nagyrészo kérte, mert sok
kal több lehetősé.go van a. nye- 
rósro bárkinek, akár az első cso
portba:;. akár a másodikban, 
amelyben jelentősek q nyeremé
nyek, akár n harmadik csoport
ban, amelyben kisebbek a nye
remények.

A tétekből begyülő összeg fele 
az államkincstárba folyik be és 
a. beruházási alapot, gyarapítja.

Január 9-éri délután 6 órakor 
a. fővárosi Savoy-színbázban 
megtartják a lottó újrendszerü 
húzáaát.

1s

Az 1S5O. évi Állami Terv sportunk 
további fejlődését biztosítja

At 1919-es esztendő sporttéren is nagyarányú 
fejlődés, a hatalmas sikerek esztendeje volt. Kitűnő 
eredmények, sziyet-lelkct örvendeztető csúcseredmé
nyek születtek a salakon, az úszómedencékben és a 
lőtereken. A Román Munkáspárt kezdeményezésére 
milliók vettek részt a népi tömegversenyeken, él
sportolóink technikai színvonala jelentősen emelke
dett, — ezt a mult esztendőben elért 406 uj csúcs
eredmény beszédesen igazolja.

Mindez csak azért vált lehetségessé, mert 1949- 
ben tömegeink határtalan lendülettel dolgoztak, szo
cialista versenyeik során állandóan emelték a ter
melést és a munka termelékenységét, csökkentették 
az önköltséget és lehetővé tették, hogy a kormány 
újabb beruházásokon kivűl a tömegek kulturális, 
egészségügyi és sport céljaira megfelelő összegeket 
irányozzon elő.

Az uj terv sportunk további fejlődésének biz
tosítéka.

Noha a sporttal az 1950-es terv csak egy pár 
sorban foglalkozik, megállapít ja. hogy tovább foly
tatják a tömegek bevonását a sportba és uj pályákat 
és tornatermeket építenek, nagyszabású tömegverse
nyeikét rendeznek.

CFR—Oer afa
■ KOLOZSVÁR. — Vasárnap 

délelőtt zsúfolt teremben ren
dezte meg a CFR ökölvívószak
osztálya a CFR—Dermata ba
rátságos ökölvívómérkőzést, 
mely a‘ vasutas öklözök 9:5 
arányú, megérdemelt győzelmé
vel végződött,

A mérkőzés rendezése nem 
úgy sikerült, mint várható volt. 
A rendezőség nem tudott, vagy 
nem akart tudni a kultúrterem 
befogadóképességéről és sokkal 
több ülőhelyre érvényes jegyet 
bocsátott ki, mint. amennyi a 
valóságban volt. Ez természete
sen nézeteltéréseket és elégedet
lenséget váltott ki a közönség 
soraiban. A CFR rendezői odáig 
mentek, hogy a sajtó képviselőit 
sem voltak hajlandók a néző
térre beengedni. Természetes, 
hogy amikor belépésre jogosító 
jeggyel rendelkezők helyszűke 
miatt nem férnek be a nézőtér
re, nem lephetik el a szabadja’ 
gyesek az amúgyis szűk helyi
séget. De a rendezőségtől min
den jegyet váltott néző elvár
hatja, hogy helyet biztosítson 
számára. Ajánlatos volttá továb
bá az elővétel bevezetése, mert 
ezzel elkerülhető lenne az egyet
len .kis pénztárablak előtt való 
életveszélyes tolongás.

A látott mérkőzések egyéb
ként nem múlták felül a köze
pes színvonalát .és igazán jó 
mérkőzést alig egyet-kettőt le
hetett látni. Kiemelkedett a 
Szakács—Gadelean és némileg 
az Ambrus H.—Dorián mér
kőzés. Részletes eredmények a 
következők:

Papírsúly: A Hattegan (CFR) 
—Loboncz (Dermata) mérkőzés 
mindössze két percig tartott, 
amikor Loboncz tarkóütésétűl 
Hategan összeesik. Lobpnczot 
Telépteti a mérkőzésvezető. Győz 
Hategan (CFR). 2:0 a CFR ja
vára.

hégsíáy: 
cs Fekete 
folyamán .. ... ..
második és a harmadik menet
ben jobbnak bizonyult. érinek 
ellenére a pontozó bírák döntet

Ambrus IV. (CFR.) 
(Dermata) mérkő.teö 
a vasutas öklöző a

KAPÁSBÓL
A MOSZKVÁBAN folyó női 

világbajnoki sakktorna legutol
só eredményei a következők: 
Belova (szovjet)—Hruskoba-
Eelska (csehszlovák) 1:0, Ru*  
denko (szovjet)—Móra (kubai) 
1:0, de Silan (francia)—Lars- 
sen (dán) 1:0, Bc-nini (olasz) 
Karff (amerikai) 1:0, Rubcova 
(szovjet)—Trammer (angol)
döntetlen. A 10. forduló többi 
játszmád félbeszakadtak. 

len eredményt hoznak ki. A kö
zönség hatalmas tüntetéssel fo
gadja az igazságtalan ered
ményt a CFR javára. .

Bantamsűly: Verde (CFR)— 
Imbulzan (Dermata) döntetlen. 
A két ' kezdő ökölvívó annyira 
megijedt egymástól, hogy alig 
mertek ütni. A nap leggyengébb 
mérkőzése volt. í'2 a CFR ja
vára.

Szakács (Dermata) nagy pont 
fölénnyel győz Gadelean (CFR) 
ellen. Kiegyenlített első menet 
után a második és harmadik 
menetben érvényesül Szakács 
nagyobb tudása és ragyogó tech- 
nikája. Biztosan győz a tehet
séges Gadelean ellen, :.\.

Pehelysúly: Miclaus (CFR)
megérdemelt pontozásos győzel
met ért el Tajti (Dermata) el
len. Miclaus mindhárom menet
ben jobb volt. 6:1} a CFR javára. 

Könmiűsűly: Ambrus II. 
(CFR)—Dorián (Dermata) dön
tetlen. Igazságos eredmény. Am
brus H- nincs legjobb formájá
ban. Dorián viszont szokásától 
eltérően nem könnyelmüsködött,

-a gombSByis Sopwfálmt
A központi labdarugó szakbizottság legutóbbi nagyjelentőségű hatá

rozatot hozott. Ennek a határozata ak értelmében 1950-ben minden lab
darugó pályatulajdonos (a TSB megyei szervezetei, vagy a sportegyesü
letek) hangeralaku kapufákkal kötelesek ellátni a pályákat. A henger
alakú kapufáról már sokat olvastunk és hallottunk a szovjet labdarú
gással kapcsolatosan, amely már régen bevezette és sikeresen alkal
mazza. A hengeralaku kapufának az eddigi szögletessel szemben előnye 
az, hogy a labda nem pattanhat szeszélyesen és nem adhat vitára alkal
mat egy-egy gól megítélésénél. A hengeralaku kapufáról vagy a mezőny
be, vagy a hálóba pattan a labda. Előnye továbbá, hogy a vetődő ka
pusra nem olyan veszélyes, mint a szögletes kapufa.

A szakbizottság rendelte értelmében a hengeralaku kapufa átmérő
je 12 cm. és ugyancsak 12 cm. széles fehér—fekete csavaralaku esik 
teszi láthatóbbá. A rendelet értelmében az a pálya, melyen nem állí

tották fel az uj kapufákat, nem lehet bajnoki mérkőzés színhelye.
MEGKEZDŐDTEK A KOSÁR

LABDÁZOK „KEZDŐK KUPÁ
JA” KÜZDELMEI

KOLOZSVÁR. — Tegnap dél
előtt a 2. számú magyar fiuliccum 
tornatermében kezdődött meg a 
kosárlabdázók „Kezdők Kupája" 
küzdelmei. Az Élelmezök I- csapa
ta 29:13 (7:7) arányban győzött a 
Victoria II. ellen, mig a Vasas II. 
23:19 (16:6) arányban verte az 
Élelmezök II. együttesét

A kupamérkőzéseken kívül ba
rátságos mérkőzést is játszottak, 
melyek a következő eredmények
kel végződtek: Élelmezök I.—Vic
toria 27:26 (9:20), Victoria—Texti
la. női, 21:15 (8:9).

Ahol az iparral, a művelődéssel, a gazdasági 
kérdésekkel kapcsolatban uj. óriási lehetőségeket 
tár fel az állami terv, a számok és adatok halmazá
ban, mindenütt bent van a sport is.

A sport ugyanis a legszervesebb kapcsolatban 
áll mindezekkel, nemcsak közvetve, hanem közvetle
nül is. Az ipari fejlődés maga után vonja, hogy több 
diszkoszunk, gerelyünk, labdánk, tornaszerünk, vagy 
egyéb sportfelszerelésünk legyen, a kulturális fejlő
dén pedig az emberanyagot formálja át a sport se
gítségével is, míg az általános gazdasági javulás az 
életszínvonal emelkedésének feltételeit javítja meg

Országunk ujtipusu sportolói egész dogozó tár
sadalmunkkal együtt a marxizmus—leninizmus ta
nításainak szellemében fejlesztik tudásukat, növelik 
az ország ipari és honvédelmi erejét és nagy lelke
sedéssel köszöntik az uj tervet, mely további nagy 
fejlődést biztosit részükre. Sportolóink tudják, má
sodik tervünk is csak akkor válhat valósággá, ha 
mindannyian tudásunk 
jobban küzdünk 
eitásáért. illetve

legjavát nyújtják és még 
az 1950-es tervelőirányzat megvaló- 
nagyarányu túlszárnyalásáért

hanem komolyan vette — ez 
természetes is, ha Ambrusról 
van szó — ellenfelét. 7;<5 a CFR 
javára. ___

Középsúly: Tóth (CFR) a 
második menetben kiütéssel 
győz Kuhn (Dermata) ellen. 
Tóth állandóan Kuhn iivegallát 
kereste és a második menetben 
álion is találja. Kuhn nyolcnál 
fel akar állni, de Weintraub 
edző utasítására a földön ma
rad és hagyja magát kiszára'>1- 
ni. Weintraub edző nagyon he
lyesen járt el, mert könnyen 
végzetes lehetett volna Kuhn 
számára a mérkőzés folytatása. 
Ajánlatos volna, ha Kuhn fel' 
hagyna az ökölvívással és más 
sportágban működne, mert 
gyenge álla . egyszer súlyos kö
vetkezményekkel járhat í egész
ségére nézve.

Az egyes mérkőzéseket Deák 
Ferenc, Kerényi Gábor, Wein
traub Aurél vezették. A ponto
zóbírók az Ambrus IV.—Fekete 
mérkőzéstől eltekintve, kifogás*  
talanul végezték feladatukat.

MA KEZDŐDIK AZ ORSZÁGOS 
JÉGKORONG BAJNOKSÁG 
KOLOZSVÁR. — A város'baj

nokságáért. folyó-jégkorong küzde
lem befejeződött és az a KESE 
győzelmét hozta. Az egyetemi csa
pat az utolsó mérkőzésen 13A 
(3:0, 5:1, 5:0) arányban győzött a 
Hadscieg ellen. Ennék alapján 
Kolozsvár színeit az országos jég
korong bajnokságban a KESE 
képviseli. Az országos jégkorong
bajnoki küzdelmek a kedvezőtlen, 
esős időjárás miatt csak ma, hét
főn este kezdődnek meg Barssó- 
ban.

Az első fordulóban a következő 
mérkőzések kerülnek lebonyolítás
ra: KESE—CFR Segesvár. Petro
lul (Bukarest)—HC Electrica 
(Jasi), RATA (Marosvásárhely)— 
Vegyi Üzemek (Dicsőszentmárton). 
A bajnokságban a fentieken kívül 
a Csíkszeredái IPETL és a bras
sói Vörös Csillag indul.
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